

# FRAGUA SOCIAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año I Valencia.—Martes 1 de Diciembre de 1936 Núm. 87.—Número suelto, 15 céntimos

## Nuestro Ejército resiste y ataca dura y eficazmente

### Los soldaditos en el frente faccioso de Madrid

Según noticias fidedignas del frente madrileño, han aparecido en el mismo, del lado rebelde y por primera vez desde el comienzo de las operaciones de asedio, soldados españoles auténticos, es decir, nacidos en España y pertenecientes a unidades de línea o sacados de sus casas como adscritos a una reserva. El hecho es sintomático y se presta a muchas reflexiones de diverso orden, sobre todo si se considera que coincide de un modo azar revelador, con la desaparición casi absoluta de las cábilas que venían peleando de los Carabanchales a Humera y la provincia de Avila.

Desde luego, es oportuno recordar que la célebre columna Yagüe, formada en Sevilla a fines de Agosto, y que subió por Extremadura, y después de apoderarse de Badajoz, inició la marcha sobre Toledo, se componía exclusivamente de moros, legionarios, alemanes e italianos, encargados de servir cañones y tripular tanques, y de algunas fuerzas de la Guardia civil. Es verdad que figuraban también en ella falangistas y requetés, pero eran siempre relegados a obras de retaguardia, y más especialmente a las ejecuciones de paisanos inermes. No actuaban como combatientes activos. Sin duda el Mando no tenía gran confianza en sus aptitudes guerreras.

Una vez llegados los facciosos a las cercanías de Madrid, atacaron exclusivamente con los llamados elementos de choque. Sorprendidos por la resistencia de la Heroica Villa, quisieron conquistarla mediante un furibundo asalto a lo Sauter. Y, naturalmente, para empresa tal no servían, en opinión de sus jefes, más que los condottieros internacionales y los marroquíes, alentados por la esperanza del botín.

Pero el asalto a lo Sauter, aunque dirigido por técnicos teutones, que cumplían escrupulosamente los preceptos del célebre general alemán, fracasó ruidosamente. También fracasaron los atroces métodos de intimidación empleados con desprecio del derecho de gentes. Madrid era inexpugnable e invencible...

Y he aquí que sustituyen bruscamente en los sectores meridional y occidental del frente madrileño, a los moros, los pobres soldaditos de España, cautivos del fascio, prisioneros obligados a pelear con la ametralladora y la pistola en la espalda, por una causa que aborrecen. Algunos se han presentado el domingo en nuestras filas. Dijeron que la inmensa mayoría de sus compañeros, si pudieran, seguirían su ejemplo.

¡Drama aterrador el de esos jóvenes, sorprendidos en los cuarteles por la rebelión cuando servían a la Patria y a la República o sacados violentamente de sus hogares por autoridades ilegítimas! La mayor parte odian al fascismo, ya que forman en el pueblo de la ciudad y el campo o en la pequeña burguesía liberal y republicana de las ciudades. No pocos de ellos, tienen entre sus familias víctimas de la sublevación y no pueden vengarse. Una férrea disciplina que multiplica las penas de muerte y que refuerza las coacciones ordinarias del Código de Justicia Militar con la vigilancia continua, el espionaje y la delación misteriosa, les transformó en blancos esclavos de la casta militarolde y del extranjero, a quien ésta y sus guías políticos, vendieron España a pedazos.

¿Cómo es posible que peleen con entusiasmo? Los defensores de Madrid no sienten odio hacia ellos, sino muy al contrario, una infinita piedad...

(Del Servicio de Información del Ministerio de Propaganda.)

### Francisco Pí y Margall en nuestra memoria

Nunca mejor que ahora es más oportuna la evocación de un hombre público que preconizó las amplias doctrinas del autonomismo, de la independencia social y de la estructuración federalista.

En estos momentos en que la gran España de Francisco Pí y Margall se debate en un horizonte de tragedia para crear un nuevo horizonte de rutas libres y justas, es cuando las regiones leales de Iberia simplifican la necesidad, sobre la marcha, de instaurar con urgencia el plan estatutista de su régimen, de aquel régimen que él profetizara cincuenta años atrás.

En Valencia precisamente, quien en breve instalará su condición autonómica como lo es ya Cataluña. Y esto prueba, concluyentemente, que el adalid federalista español, no usó de corrientes utópicas para propagar su claro y convincente camino social-económico.

En estos días de Noviembre, se cumple el treinta y cinco aniversario de la muerte del gran maestro. La eterna postergación a que obliga la Muerte, no es fundamento para olvidar a los que profetizaron una ejemplar sociedad, un bien común bajo una estructuración regionalista. Muchos de sus amigos, muchos que espiritualmente se deben al líder federalis-

ta, parecen haber olvidado la fecha de su conmemoración. Para nosotros, hombres e intelectuales de la revolución y de la libertad, de la paz y de la unificación obrera, es orgulloso dedicar unas líneas de recuerdo a quien, sin dudas ni vacilaciones, hoy, de haber vivido, estaría incorporado a las masas proletarias sin regatear sacrificio para vencer al fascismo, para luchar contra el enemigo del pueblo y para encauzar con la esencia de su doctrina los estamentos que en beneficio de los pueblos impulsaran los mismos pueblos.

Treinta y cinco años nos separan del último aliento de Pí y Margall; estamos en plena guerra y en plena transformación social; el triunfo de nuestra causa se consolida a cada minuto que pasa, y... sobre los crímenes vandálicos del invasor, nosotros, recordamos al viejo adalid, no ya perpetuando su memoria, sino llevando a la práctica la esencia de sus teorías, la base de su doctrina y la utilidad de su estamento: Estatuto o Federación Regional.

Ante el imperativo de nuestra contienda dedicamos este sencillo recuerdo al padre del federalismo español.

V. M.



La orquesta preludia los primeros compases de una marcha, cuando, como un alud, trepa a la tarima el melómano que, furioso, increpa al director: "¡Usted no dirige bien! ¡Ese compás es una birria!"

Estupor, desconcierto, división de opiniones. El nuevo director tiene sus partidarios entre los músicos, y la orquesta se encuentra, de pronto, ante dos atriles. Ambos a una empuñan la batuta. Grita uno: "¡Maestro!" Brama el otro: "¡Allegretto!" Y al conjuro de sus batutas se arma la más espantosa cacofonía que darse pueda.

Después de un largo fragor de epilepsia musical, termina el concierto entre jadeos del cornetín y roncós berridos del trompón...

Cuando el terremoto inarmónico toca a su fin, un sencillo lugareño se destaca de la gran masa de oyentes, gorra en mano:

—Con permiso. Aquí, somos el pueblo, dispuesto a danzar al son que ustedes toquen, pero es el caso de que con dos maestros... no nos hemos "enterado", y hay que volver a empezar.

TONI

### Este número ha sido visado por la censura

SUEÑOS DE LOS FASCISTAS

### Un pasaje de «Las mil y una noches»

Madrid. — Los fascistas de Algeciras han dispuesto una aparatosa instalación de alumbrado que reviste todo un acontecimiento, con objeto de hacerlo funcionar en el momento sepan que se ha tomado Madrid. Todos los años, había la costumbre, en la bella ciudad del Estrecho, de celebrar un concurso de alumbrado para la Feria. A veces, el alumbrado valía más que la Feria misma. Y, por lo visto, tanto y tanto bombo y esperanza vienen dando Queipo y Franco sobre la toma de Madrid, que se han decidido los jefes locales a celebrarlo con un concurso de alumbrado que con sus resplandores deslumbrantes tape la estela de crímenes que llevan cometidos en la ciudad algecireña.

Días pasados, con motivo del "reconocimiento del Gobierno de Burgos" por Italia, se le dispensó al cónsul de dicho país un apoteósico recibimiento. El cónsul es Morilla, ex alcalde de la Dictadura y reaccionario hasta la médula, que se refugió en Gibraltar cuando estalló el movimiento fascista, desconfiando del triunfo de sus mismos compinches.

Tenemos la certeza de que la aparente alegría de los fascistas de Algeciras les va a durar poco. No ya en lo que concierne a la toma de Madrid—cosa que ya va pasando de moda por lo irrealizable—, sino por lo que respecta al júbilo por el triunfo final. Este se aleja de ellos cada día con acentuado perfil. Ya lo sabe Queipo, aunque lo oculte en sus "charlas alcohólicas".

### El abrumador testimonio de un gran periodista yanqui de derechas

Paris. — Días pasados celebró en esta ciudad una sensacional conferencia, ante los socios del American Club, el corresponsal francés de "The Chicago Tribune" y presidente de la Asociación de la Prensa Anglo-americana, en Europa, mister Edmond L. Taylor. Vale la pena el comentar dicho acto. Prueba que hasta los simpatizantes con el fascismo reconocen la justicia de nuestra causa y contemplan horrorizados lo que hacen los adversarios de ella.

Mister Edmond L. Taylor comenzó su conferencia con las siguientes palabras, muy significativas:

—Quiero que conste que ninguna cuestión de doctrina inspirará mis conceptos. No soy socialista, ni siquiera liberal y no estoy muy seguro de ser demócrata. No sé lo que soy exactamente, pero debo declarar que no me sorprende ni me indigno si me llaman fascista; además, da la casualidad de que soy católico, no muy practicante, pero católico de todos modos. No hay antipatía personal entre los rebeldes españoles y yo.

No obstante todo ello, pienso y creo que los soldados de Franco no son sino perros rabiosos.

Y es que no puedo admitir la conducta de quienes proceden como verdaderas bestias feroces, a la vez que se dirigen al mundo entero proclamándose campeones de la civilización occidental.

Luego, Taylor, que ha acompañado a la Columna Yagüe y al general Varela desde Extremadura a las cercanías de Madrid, fué contando al horrorizado auditorio las escenas espantosas que había presenciado.

Describió fusilamientos en masa, saqueos, atentados innumerables contra el derecho de gentes. Habló de la plañosa dama que en Talavera solicitó del mando faccioso permiso para formar parte de los pelotones de ejecución y que lo obtuvo "porque era una ocupación que le agradaba". Refirió el fusilamiento de una cuerda de presos en Toledo, a uno de los cuales le faltaba la cabeza y, sin embargo, seguía atado a sus compañeros de infortunio. Era veinticuatro. Luego vió a otros cincuenta fusilados, que yacían el rostro contra la tierra detrás del Alcázar.

Contó igualmente la matanza del Hospital de San Juan, de la mis-

ma ciudad, narrando cómo los legionarios asesinaron a bayonetas, en sus mismos lechos, a todos los heridos republicanos que allí había.

Dijo textualmente: —En esta guerra trágica no he oído jamás a nadie—sólo estubo en el campo faccioso, no lo olvidemos—ni una palabra de piedad para el enemigo. Esto es debido al hecho de que los llamados nacionalistas no miran a los republicanos como a seres humanos y los matan como a perros, apenas los aprisionan. Y sépase que no respetan al sexo, matan a las mujeres igual que a los hombres.

El estado de espíritu del ejército de Franco es el de una turba de linchadores de nuestros Estados del Sur, cuando persigue a un negro asesino.

Estoy convencido, por lo que he visto y me han contado, de que ya han perecido en la guerra civil medio millón de españoles y de que morirá otro medio millón antes del fin de las hostilidades. Y la mayoría de las víctimas murieron fusiladas contra una pared. No se trata únicamente de los prisioneros de guerra; cada día, en Burgos y demás ciudades ocupadas por los facciosos, son detenidos hombres acusados de haber pertenecido a partidos de izquierda. Y cada noche se procede a ejecutarlos. Franco no puede vencer sino por medio del terror. Tampoco puede vencer sin la cooperación de los aviadores alemanes e italianos y sin sus soldados moros. Y no porque sus contrarios posean un excelente ejército, ya que solamente disponen de voluntarios armados, sino porque las masas populares odian a Franco y al fascismo.

Franco — terminó Taylor — no puede conquistar a España como Mussolini conquistó a Italia e Hitler a Alemania. En realidad, no es él quien trata de conquistar a España. Son Hitler y Mussolini. Franco no es sino uno de tantos generales en el teatro de operaciones.

Así se ha expresado en Paris un gran periodista yanqui de derechas, testigo presencial de los horrores cometidos en España, por las hordas internacionales del fascismo. Ningún testimonio puede ser más imparcial que ese. ¿Qué dirán, para desmentir sus tremendas afirmaciones, la prensa y el radio de la Fracción?

### Unificación de los mandos en las unidades confederales

Madrid.—Un cronista del diario "C. N. T.", dice:

"Reunidos ayer noche los mandos de las múltiples unidades salidas del núcleo confederal, para cambiar impresiones sobre la marcha de las operaciones en el frente de Madrid y tratar de otras fases y cuestiones de la campaña, recayó el acuerdo de crear con toda urgencia una columna única que articule y dé la elasticidad necesaria a todos nuestros hombres y recursos de guerra, a fin de

conseguir una mayor eficacia en el frente.

En la misma reunión quedó nombrado el mando. Lo componen cuatro compañeros, de cuyo acuerdo tácito saldrán en lo sucesivo orientaciones, planes e iniciativas que nos conducirán con mayor desembarazo por la ruta de la victoria.

La importancia de este paso es tan grande, que declinamos por creer innecesario, el comentario que nos sugiere el mismo."

Leed Fragua Social

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



## Confederación Regional del Trabajo de Levante

Oficinas de organización y propaganda

Actos a celebrar y organizados por la Confederación Regional del Trabajo de Levante

"Estudios" enviará 15 ejemplares a nombre de Emilio García Tobos, Sindicato Unico de Trabajadores, de Cállig.

F. I. J. L.

### FEDERACION REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

A todas las Juventudes Libertarias de la región:

Este Comité se ve en la precisión de recordar a todos los grupos de Juventudes de la región, la imprescindible necesidad de que contesten lo más pronto posible a la circular cursada por este Comité Regional el 11 de Noviembre.

Próxima la fecha fijada por este Comité para la celebración del Pleno Regional, es preciso que todas las Juventudes de la región se apresten a contestar dicha circular, para evitar que este Comité se vea en la necesidad de proceder de forma antifederal.

En espera de que así lo haréis, os saluda anárquicamente.—El Comité Regional.

F. U. E.

### ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE DERECHO

Se convoca a todos los afiliados a esta profesional, a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana miércoles, a las once de la mañana, en la Universidad, para tratar el orden del día fijado en nuestra secretaría.

Dada la importancia de los asuntos que se llevan a dicha Asamblea, es de todo modo obligatoria la asistencia.—La junta directiva.

### COMITE DE DEFENSA NAZARET

La camarada Enriqueta Pinto nos ha hecho como donativo la entrega de 250 pesetas para el Hospital de sangre de este poblado.

La camarada viuda de Cantó nos entrega como donativo 200 pesetas, también para el citado Hospital.

Quedando este Comité agradecido por el donativo ya mencionado.—El Comité.

C. N. T.-A. I. T.

### SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

Se pone en conocimiento de todos los profesionales, que este Sindicato tiene establecidas las siguientes secciones: Enseñanza primaria, Enseñanza media y superior, Bellas Artes, Minas, Jurídica y Corte y Confección.

Todos los maestros que tengan conocimientos de enseñanza de sordomudos y que estén afiliados, se pasarán por secretaría de este Sindicato para comunicarnos un asunto de interés.

Los maestros afiliados que hayan solicitado interinidad y no lo hayan obtenido o deseen solicitar, se pasarán por la secretaría de este Sindicato.

Todos los afiliados a este Sindicato que deseen proteger niños evacuados de las poblaciones amenazadas por el enemigo, se pasarán para dejar sus nombres por la secretaría de este Sindicato. Se exceptúa todos aquellos que están ya suscritos.

### AVISO

Ruego a los compañeros Vicente Gomar, de Puebla del Duc, y a Alejos Canet Fernández, de Játiva, que se pongan todo lo más pronto posible en comunicación con el compañero Sebastián Torres, de la Columna de Hierro, Centuria 15, Grupo 1.º, Aldehuela, para comunicarnos asuntos urgentes.

Al mismo tiempo agradecería a los compañeros que supiesen noticias de dichos compañeros me las comunicara.

### SINDICATO UNICO MERCANTIL C. N. T.-A. I. T.

(Sección de Seguros) ¡Atención!

Se recomienda a los compañeros afiliados a esta Sección de Seguros que no hayan retirado su correspondiente carnet, lo hagan a la mayor brevedad en la Tesorería del mismo, de seis a ocho tarde.—Por la Técnica: El delegado de Propaganda, Prensa y Radio.

Atención... Atención...

Muy importante

COLUMNA NUM. 13 C. N. T.

CENTURIA MERCANTIL

Se convoca a los componentes de la Columna C. N. T. núm. 13, para notificarles que habiéndose comenzado a formar la Centuria Mercantil, pasen a inscribirse en la misma, bien entendido que siendo pocas las plazas vacantes no podrán exigir su admisión en la misma una vez esté completa la Centuria.

El alistamiento será en la calle Pascual y Genís, 13, patio, siendo las horas de oficina de once a una y de cuatro a ocho.

### AVISO A TODOS LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA DE TERUEL

Se pone en conocimiento de todos los maestros de la provincia de Teruel que han solicitado el ingreso en Profesiones Liberales, de Alcañiz (Teruel), que en lo sucesivo y hasta tanto se normalice la situación en la provincia, dependerán del Sindicato de Oficios Varios, de Alcañiz, Sección Profesiones Liberales, el cual les extenderá los carnets confederales.

Quedan por tanto anuladas, con esta fecha, las tarjetas que el secretario provisional extendió a los que solicitaron el ingreso en dicha sección.

Para pedir el carnet podéis dirigiros a Emilio Manzana, Fermín Galán, 4, Alcañiz, o al mencionado Sindicato.

Se pone en conocimiento de los interesados para los efectos consiguientes.—Alcañiz 26 de Noviembre de 1936.

### INSTITUTO-ESCUELA DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE VALENCIA

Se pone en conocimiento de los alumnos de Bachillerato que deseen continuar sus estudios en este Instituto-Escuela, lo soliciten en la secretaría de la Sección Administrativa de Segunda Enseñanza, calle de Largo Caballero, número 13, del 1 al 10 del actual, acompañando a la solicitud, certificado expedido por una organización política o sindical que acrediten que sus padres son personas afectas al régimen.

C. N. T. - A. I. T.

### Federación Local de Sindicatos Unicos

ACLARACION IMPORTANTE

Concedora esta F. Local de la campaña insidiosa que contra el compañero médico PAGO ANTOLI CANDELA se había iniciado, cumple con su deber al poner en conocimiento público que dicho médico presta en los momentos actuales su servicio sanitario en la Columna Torres-Benedito, Hospital Cadrillas, siendo completamente adicto a nuestra causa y estando la Organización satisfecha del comportamiento de dicho compañero. Lo que hacemos público para conocimiento de la Organización y de todos los antifascistas.

Por la Federación Local: El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

### SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

MOVILIZACION

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato, comprendidos entre los 23 y 35 años, con residencia en esta localidad, para que acudan el día 3 del corriente, a las cinco de la tarde, en el local del Sindicato, Gran Vía Turia, 22, para tratar asuntos de movilización.

Se espera la asistencia sin excusa de ninguna clase.

### BICARBONATO DOCTOR GREUS Preferido por su pureza. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

C. N. T. - A. I. T.

### Sindicato Unico de Servicios Públicos

SECCION TAXIS

El Sindicato Unico de Servicios Públicos (Sección Taxis) C. N. T.-A. I. T. Al pueblo valenciano y público en general.

Participa que vista la necesidad del medio de locomoción que en estos momentos están siendo cada vez más necesarios, y para mitigar, en lo posible, esta necesidad, es por lo que se ha acordado que a partir de hoy martes, día 1.º de Diciembre, ya podrá disponer el público de Valencia de un servicio de taxis netamente socializado; por lo tanto, al poner al servicio de todos una industria que vuelve a nacer, con arreglo a las aspiraciones que todos sentimos, esperamos que la acogerá con el mayor beneplácito y simpatía.

Ahora bien; a tenor con las circunstancias, se considerará servicio de capital: Valencia, Grao, Caballero y Nazaret, y para los demás servicios que no se consideren como los arriba expresados, como son servicios para los pueblos cercanos a esta capital, y viajes de carretera, para tales habrá necesidad de proveer por parte del pasajero de un salvoconducto acreditativo de la Central Sindical o partido político a que pertenezca, avalando que es un ciudadano afecto al régimen antifascista; además, la antes citada Central Sindical o partido político, deberán remitir, junto con el interesado, carta razonada especificando dónde desea trasladarse y avalando su conducta por el responsable, para que la antes citada carta quede en poder de este Sindicato, sito en la calle de Alfredo Calderón, número 1. Teléfono 17941.

El orden de tarifas que registrará a partir de este momento será el siguiente: Kilómetro, a 0'60 pesetas; hora parada, 4 pesetas; ahora bien, los servicios que se den por terminados en el Cementerio, Nazaret, Club Náutico y Malvarrosa, vendrán obligados a pagar 1'50 pesetas de retorno.

Otra: Todos los servicios que se consideren extraordinarios se justificarán entre el cliente y la Dirección.

Los puntos de parada serán los siguientes: Plaza Emilio Castelar, frente a Correos; Estación del Norte, plaza Región, Glorieta, frente Audiencia; Gran Vía del Turia, esquina Pl y Margall; Torres Serranos, Torres Cuarte, Grao, esquina Chapa; Gobierno Civil y Nicolás Salmerón (Instituto).

Las horas de servicio serán de seis de la mañana a nueve de la noche, con carácter circunstancial, quedando un servicio de retén durante toda la noche en el Garage Monumental, sito en la calle Puerto Rico, Teléfono 13578.

El secretario.

Canas, desaparecen y adquieren su color natural con el agua Virginal, Frasco 4 ptas. Farmacia La Morera

EN SILLA  
Oradores: N. Alvarez y J. Pros.

EN NAVARRRES  
Oradores: Pablo Puchol y Juan Rueda Jaime.

EN LIRIA  
A las 10 de la noche. Oradores: R. Pérez y Félix Valero.

EN ALCACER  
Oradores: P. Puchol y J. Rueda Jaime.

EN RIOLA  
Oradores: Pablo Puchol y Juan Rueda Jaime.

EN MONTARETA DEL JUCAR  
Oradores: P. Puchol y Juan Rueda Jaime.

EN SEDAVI  
Conferencia por José España, so-

### Comité Regional de Defensa

Este Comité llama de nuevo la atención de los Sindicatos, federaciones comarcales y locales, así como a los grupos anarquistas, para que escojan unos cuantos compañeros que tengan alguna capacidad, a fin de ingresarlos inmediatamente en la Escuela Popular de Guerra.

¡Animo, compañeros, que estamos en guerra y los minutos son preciosos!

Dirigirse, para toda clase de informes, a este Comité.

Por la mañana: De doce a una y media.

Por la tarde: De seis a siete y media.—El Comité.

### Tienen carta en esta Redacción...

El compañero Esteban Mambrilla, de "C. N. T.", de Madrid.

El compañero Grerio Pérez, de Casas de Garcimolina (Cuenca).

El camarada José Navarro Torres, de la Columna Torres-Benedito, miliciano, tiene en esta Redacción una tarjeta de identidad de la Columna a que pertenece, Grupo "La Risa", núm. 295.

### Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares (U. G. T. - C. N. T.)

AVISO IMPORTANTE

Ante la escasez de primeras materias para la fabricación de papel, este Comité se ve en la necesidad de insistir sobre la conveniencia de que se adopten medidas para evitar que se prenda fuego a los papeles y libros inservibles que hay en los archivos de Ayuntamientos, Diputación, Juzgados, conventos, archivos parroquiales y casas particulares.

Las circunstancias anormales por que atraviesa la industria papelera, hoy más necesaria su producción, requieren que se ponga el máximo interés en el cumplimiento de la presente nota.

Así, pues, todas las existencias de papel que hubieren en los archivos y otros departamentos, se pondrán de manifiesto en este Comité, Avenida de Nicolás Salmerón, 9, entresuelo, Teléfono 13255.

EL SECRETARIO ARCHIVOS ESTATALES

# Conferencia pronunciada anteayer por nuestra camarada Federica Montseny en el teatro Apolo

NO SE PUEDE DESLIGAR LA GUERRA DE LA REVOLUCION

Queridos amigos y camaradas: Es esta la primera vez que acudo a la tribuna desde que soy ministro. Eso de ser ministro no lo he tomado en serio y gracias a esto creo que soy y que seré siempre Federica para todos vosotros, para todo el mundo. Los compañeros que en esta misma tribuna han consumido turnos hablando de la actuación de la C. N. T. y de las finalidades que le son afectas, os han hablado de cómo hay que ganar la guerra y de la necesidad de ganarla. Yo debo hablaros también de lo mismo, pero a mi entender es necesario para lograr esa finalidad concreta que nos una a todos, la de ganar la guerra con todos los problemas que tiene planteados la Revolución española. No es posible desligar la guerra de la Revolución, por cuanto la Revolución ha sido la réplica del pueblo español a la guerra declarada por los fascistas a este mismo pueblo. No se puede desligar, porque si lo hicieramos, limitariamos el empuje de la fuerza de las masas que luchan contra el fascismo. Aparte esta consideración, los problemas que la Revolución española tiene planteados, son importantes. Problemas que toda Revolución lleva consigo y más aún la Revolución española por las condiciones especiales con que esta revolución se ha producido. Hasta ahora las revoluciones que se habían producido en países europeos, tienen una germinación de índole totalmente distinta a la germinación de la Revolución española. En realidad, la revolución en España se ha producido con una reacción popular contra la militarada, contra el intento reaccionario, de retroceso, de cuantos representaban ideas medievales en España. Es decir: cuando menos pensábamos en ella y cuando menos creíamos que la Revolución debía producirse. Al producirse de esa manera espontánea, de esa manera imprevista, muchas cosas, absolutamente muchas cosas, han debido improvisarse. Hoy, cuando se nos censura, se nos señalan fallos y errores, yo contesto siempre que hay que tener en cuenta que la improvisamos sobre la marcha; que nadie había previsto lo que podría ocurrir en los días 17, 18 y 19 de Julio.

En el Congreso de Zaragoza preparamos planes, nos permitimos construir un dictamen; yo, anarquista además, he tenido siempre un criterio personal. En estos casos lo hacía con desgana, y con desgana porque sabía que lo que más impera son siempre las realidades.

En efecto, se produjo la Revolución. Vino como consecuencia de la militarada el ardor viril de todo el pueblo, y nos encontramos con que nada de lo que hablamos escrito y dicho servía absolutamente para nada. Los hechos eran superiores a las previsiones y la realidad mucho más grande, mucho más profunda de lo que nosotros habíamos podido prever. Y a la vez que la Revolución se producía con sus cataclismos y con sus horrores, se habían escalonado éstos planteando graves problemas. He dicho que soy anarquista, que he sido anarquista y que sería siempre anarquista, y la única cosa que he debido lamentar, no por mí, sino por los otros, es que por un exceso de estrechez mental nos hayamos visto obligados a actuar algunas veces como no anarquistas, poniendo a un lado los ideales para primero superar las realidades superables. Quizá no debimos haber comprometido públicamente nuestra propia idealidad en la contienda entablada.

## GUERRA Y REVOLUCION

Guerra y Revolución dependen una de la otra. La guerra es un hecho que se produce en toda Revolución. Estalló la Revolución francesa, e inmediatamente todos los Estados, las monarquías, constituyeron la santa alianza, y se lanzan sobre Francia. Francia hizo su Revolución, revolución grande mucho más que la Revolución española, porque debía aniquilar muchas cosas que nosotros ya encontramos aniquiladas. Se hizo doble Revolución: su Revolución de orden político, destruyendo la monarquía y el pedestal de la aristocracia. Su Revolución logró un nuevo concepto de la vida, de las relaciones humanas, restableciéndose los principios eternos de la

"Entusiasmo en la retaguardia basado en un espíritu de sacrificio. Así se sostendrá la moral de los que luchan en el frente".—"El problema de España en esta aurora revolucionaria difiere del de otros países. Aquí, bajo la orientación de la C. N. T., una e indivisible, exige un máximo de táctica, inteligencia y comprensión"

Libertad, de la Fraternidad y de la Igualdad, que hemos abrazado y continuado todos los revolucionarios de la tierra. La guerra se declaró contra Francia, forjando ésta, primero las Milicias, después el Ejército regular se organizó con método guerrero, llevando los ideales de la Revolución francesa a través del mundo; pero el fenómeno militar y la miseria producida por todo hecho revolucionario, de una aurora fatal, casi inevitable en el caso de la Revolución francesa, entre los ríos de sangre, surge lo que fue la válvula de seguridad, lo que es el fin de la Revolución misma, surge un hombre providencial, un hombre que se convierte en el salvador de Francia, el hombre que terminó con el reguero de sangre en que se había lanzado Francia: ese hombre es Napoleón.

Pasan los años, pasa el tiempo y se produce otra Revolución, de gestación parecida: la Revolución rusa; parecida, en su estallido, en la cual, sin embargo, es preciso mirar la reacción individual que no pudo tener la Revolución francesa. La Revolución rusa, el estallido ruso, se produce como una réplica a la cantidad de hombres que morían en la guerra y en réplica también a la política de dispendio y a la locura de gastos que caían sobre el pueblo explotado.

Salvando las diferencias de tiempo y de ideales, terminó la Revolución rusa de una manera casi exacta a como terminó la Revolución francesa.

España, situada en una posición equidistante entre las revoluciones rusa y francesa, que desde el año 70 en que se proclamó la primera República hasta ahora, ha tenido una larga etapa de luchas sociales, de complicaciones políticas por el ensayo funesto de la Dictadura de Primo de Rivera, que ha sido aprovechado por las ideas anarquistas y de allí se ha tomado lo que tienen de disolvente, de destructor, fuerzas opuestas a todo en toda Revolución.

Se produjo el estallido, como réplica popular a un intento fascista de unos militares de acuerdo con una parte, la más importante y rica de la burguesía, de acuerdo con el clero y con la aristocracia, de acuerdo con el fascismo internacional, intentó declarar el estado de guerra y apoderarse de la dirección de los destinos de España.

## EL HECHO CONSUMADO

Nos hallamos ante el hecho consumado, producido. Ante la Revolución y ante la guerra producida por esta misma militarada; si en las calles, contra los militares, contra los cañones y fusiles de estos militares, el triunfo, era nuestro, una vez la lucha se ha entabiado en los campos de batalla, organizados dichos medios militares, esta es la realidad, estuvimos en condiciones de inferioridad. El enemigo bien armado por el fascismo, internacional, que comprendió lo que significaba esta guerra en España, proveía a los fascistas de todo: cañones, camiones, fusiles, etc. Los enemigos no querían aceptar las innovaciones introducidas por el factor hombre en la guerra. Para ellos los hombres son autómatas. Han jugado a la guerra con ventaja sobre nosotros. Nosotros luchamos, primero, con armamento inferior, con milicianos que no sabían manejar los fusiles y que muchas veces los estropeaban, y después con un pueblo en armas magnífico para la lucha en las calles, pero que carece de estrategia, de práctica, de disciplina para movimientos de conjunto, cuando de una guerra se trata. Así se explica que el fascismo haya llegado cerca de Madrid, a pesar de los kilómetros existentes entre Badajoz y Madrid. En el sector del Centro, los hombres que luchaban contra el fascismo no tenían ni esperanza política ni beneficio material inmediato en las manos. En Cataluña, en el frente de Aragón, sabían que luchaban por algo que se estaba haciendo en la re-

taguardia. Por esto, en Extremadura, que ha sido el punto de la lucha más grande, los hombres luchaban teniendo la República como ideal abstracto, político, no materializado en beneficios inmediatos. Así ha sido, a mi entender, por el desconcierto y la falta de valor que se han ido defendiendo posiciones; pero cuando han llegado a Madrid y saben lo que defienden: su casa, su mujer, sus hijos, sus hogares en peligro, toda su vida



Nuestra camarada Federica Montseny, ministro de Sanidad, en un momento de su conferencia

en peligro, el heroísmo ha prevalecido, y así he visto en Madrid cómo se dejaban pisar por los tanques antes de abandonar la trinchera.

Desde que ocupé la tribuna, desde el 19 de Julio, he dicho que no es posible separar la Revolución de la guerra, dependiendo una íntimamente de la otra; la Revolución depende de la guerra, nunca la guerra de la Revolución.

Hemos buscado las fórmulas salvadoras, hemos estudiado el problema desde todos los ángulos de visión, a cuantas consecuencias hemos llegado, he llegado yo, con un criterio, que los amigos estimaban humorísticamente de anarquismo clásico, de concepción pura del anarquismo y de confianza en las condiciones natas del pueblo, y que son que los hombres no son buenos ni malos, sino que se acomodan a los ambientes, y las masas obedecen a motivos pasionales. Las masas necesitan siempre algo que eleve su tensión sobre el nivel normal. Esto hace que las masas se lancen contra los cañones de la Bastilla, contra los muros del Kremlin, contra Capitanía, contra Atarazanas, contra el cuartel de la Montaña.

## ¿ASI SE TRABAJA CONTRA EL FASCISMO?

Los que los domingos hacen fiesta, que van al cine y van con las familias a las playas, no sienten la guerra hasta que caen las bombas sobre las ciudades. Hoy las bombas caen en Madrid, cuando las mujeres y los niños esperan les llegue el turno para la leche, el carbón, las judías, y que mueren porque no quieren perder el turno al retirarse. Las masas no saben lo que es la guerra, hasta que no tiene ese carácter trágico y próximo. Se ha dado el espectáculo vergonzoso de que se trabaja en las fortificaciones, llegando los obreros a solicitar mejoras de sueldo y la jornada de 39 horas semanales. ¿Y así se trabaja contra el fascismo? ¿Y así se estructura una sociedad nueva?

El otro día, Companys, les dijo:

"Lo tenéis todo en vuestras manos. A ver si sabéis hacerlo". Y en esas palabras de una crudeza extraordinaria, vimos toda una formidable lección de responsabilidad ante el mañana. Porque si teniéndolo todo en nuestras manos, no sabemos hacer nada, habremos fracasado de la manera más estrepitosa, habrá fracasado todo, lo que contiene la lucha contra el fascismo en España.

Voy a ser dura, porque tengo el deber de serlo. He ido a Cataluña la semana que ayer terminó, y me he dado cuenta de que allí y también aquí en Levante muchos no viven la guerra, no saben lo que es la guerra, como yo lo sé, porque la he visto y la he vivido en Madrid. Para muchos, esta Revolución es lo que he llamado "una juega revolucionaria", una fábula magnífica, "la de las vacas gordas": una burguesía destruida, las fábricas, los talleres, toda la vida económica en nuestras manos, y en cada fábrica un Comité y en cada uno de esos Comités, en vez de un burgués, siete burgueses.

## LO QUE SE JUEGA EN ESTA GUERRA

Pero al lado de esto, el espectáculo jaranero de los que llenan los cines los domingos, los que durante el verano van a las playas y a los campos en los coches regulados; en el espectáculo jaranero aprovechan el día para su goce y su beneficio individual. Y esto todos, absolutamente todos, ya que no hay una organización obrera, un partido político que no pueda tirar la primera piedra. Y ese es el problema máximo de la Revolución. Hacer comprender a las masas que es lo que se juega en esta guerra. Los obreros que trabajan y exigen jornales más elevados y están trabajando las menos horas posibles; que no se les puede pedir un esfuerzo más a deshora; es preciso saber que eso ni puede ni debe ser, porque ahora son los trabajadores los que todo lo tienen en sus manos y por tanto, somos nosotros los que tenemos que administrar bien nuestra economía y nuestro trabajo sin despilfarrar, porque si ahora despilfarramos los ahorros, si ahora gastamos a manos llenas, si ahora no comprendemos lo que nos espera mañana, mañana surgirá la etapa del sacrificio si no queremos que todo se hunda. Por eso es bueno sangrarse antes de estar enfermo del todo. ¿Cuáles fueron los hechos, las causas que motivaron el fascismo en Italia? Una guerra, el empobrecimiento de un país, los ex combatientes que llegaban a sus hogares y los encontraban ocupados por otros hombres; por el ejército de los ex combatientes, de los sin trabajo, y porque además en Italia perdura el fascismo porque surgió el aventurero, el hombre provisional.

El caso de Alemania es idéntico. La guerra, la fermentación revolucionaria en las masas socialdemócratas, tímidas, que no se atrevieron a llevar la revolución adelante, un espíritu de revancha por un pueblo que se vio aplastado por los impuestos de guerra, y entre estas causas surge un hombre, un aventurero, que se aprovecha de los unos y de los otros y se convierte en el Führer de toda Alemania. La Revolución nuestra no es la misma, pero es preciso que preveamos la posibilidad de que ese mirar por el beneficio, contrapesado por los sacrificios, no se convierta mañana en una realidad dura, en la fuerza germinativa del fascismo que hoy batimos.

## EL HUNDIMIENTO ECONOMICO

Toda guerra destruye un país y una guerra como la española está destinada a destruir económicamente a España. En el momento en que se lucha, no quedará piedra sobre piedra. Habremos de reconstruir la Economía como si en España no existiera más que un montón de ruinas. Pocas ciudades quedan en pie. Si Madrid tiene que caer, no quedará piedra sobre piedra, y antes de abandonarlo, los dinamiteros lo volarán todo.

Lo mismo que nosotros decimos, lo harán ellos. Antes de entregar Sevilla, Zaragoza, Huesca, las destruirán. Barcelona y Valencia, por su posición, están en situación de superioridad sobre las demás ciudades. Pero España está destinada a ser destruida y reconstruirse todo de arriba a abajo y de abajo a arriba. Y por eso yo, tantas veces en actos celebrados antes del 19 de Julio, en mítines, en conferencias, perfectamente, sin necesidad de ser profeta, repetí hasta la saciedad que era preciso crear "la moral del sacrificio". Ahora los que viven la época de las vacas gordas, los que cobran jornales más altos que nunca, que no piensan que la Revolución será eterna. Luego vendrán las consecuencias y los beneficios. La Revolución será lo que es toda revolución. Un país económicamente destruido y que debe reconstruirse. Cuando una casa amenaza ruina, deben trabajar todos para tapar las goteras. Cuando una familia, porque la mujer, la madre, no tiene un espíritu ahorrativo y se le va el dinero de las manos, cuando los hijos son gandules, cuando las hijas no gustan del trabajo y de la limpieza, la familia amenaza caer en la más espantosa ruina, si no surge un miembro de la misma que meta a todos en cintura y reconstruya lo deshecho, esa familia está hundida para siempre.

Habrà que aumentar las industrias que necesitan materias primas, intensificar la agricultura y la ganadería para dar de comer a todo el mundo. Habrà que aceptar la moral del sacrificio, del vestido sobrio, de la tela humilde y del racionamiento y trabajar sin tasa, sin medida, en la forma que lo consentan las fuerzas humanas. Cuando nosotros éramos un pueblo, inerte, nuestra suerte de abisñones no interesaba a nadie. Hoy retenemos la atención del proletariado de todo el mundo. Ni al fascismo alemán ni al italiano les interesaba el triunfo en España de la Revolución, y todos sabéis lo que fueron los cuatro y cinco años después de la Revolución mundial, de qué modo se produjeron movimientos revolucionarios en todos los países americanos, europeos y asiáticos. La lucha contra el fascismo en España, se convierte en la lucha del fascismo internacional contra el antifascismo, que es la lucha del derecho al progreso, a la vida, a la libertad.

Nosotros, anarquistas; nosotros, militantes de la C. N. T.; nosotros, impulsores de un movimiento obrero de tipo federalista, hemos de confiar en vosotros y hemos de conseguir para nosotros el triunfo de la Revolución española. Hemos de ser los militantes de la C. N. T., los anarquistas, los primeros en evistar el caos de este fenómeno social de tipo insuperable, y que se organice la fuerza que ha de dar el triunfo contra el enemigo.

## LO QUE ME DECIA DURRUTI

Hemos llegado a consecuencias. Recuerdo una conversación, sostenida en Madrid pocos días antes de su muerte, con Durruti. Durruti, en su rudeza, con su instinto bien rico e inteligente, comprendía muchas cosas. Había estado en contacto directo con los hombres de todas las tendencias; era un realista. Se relacionó con hombres de diversas condiciones políticas, pero de idéntica condición humana. En el frente de Aragón había conseguido organizar un pequeño ejército, eran unas Milicias que habían sabido comprender que la guerra sólo se hace de una manera, de la manera que la hizo Durruti, organizando los cuadros, disciplinando, voluntariamente, los hombres; depositando la confianza en unos cuantos que constituyen el Estado Mayor y atendiendo a las indicaciones de éstos. Me decía Durruti: La guerra como la hicimos hasta ahora, es peligrosa; habituados a la lucha sindical, a base de grupos, habituados a la emboscada, con falta de audacia, ignorábamos lo que era una guerra, no sabíamos lo que era, y así nos sorprendían casi siempre los golpes de mano del adversario. Nosotros hacíamos la guerra a base de mítines. Cuando se planeaba una operación, los milicianos la discutían, y después de seis o siete horas discutiendo la operación, cuando habían llegado a un acuerdo, ya no había lugar a hacerla.

(Continúa en la página siguiente)

# INFORMACION DE ESPAÑA

## MADRID ES LA TUMBA DEL FASCISMO

Hasta el "Berliner Tageblatt", órgano nazi, reconoce el fracaso de los facciosos, y dice así: "La resistencia de Madrid es mucho más fuerte de lo que esperaban los nacionalistas y de aquí el indiscutible fracaso de los generales Mola y Queipo de Llano, comentado hoy por el mundo entero"

### Partes oficiales del Ministerio de Marina y Aire

Madrid. — A las ocho de la noche:

Una escuadrilla compuesta por seis aparatos bombardeó a las nueve de la mañana el aeródromo principal de Salamanca, donde había seis aparatos de caza sobre los cuales fueron lanzadas diez bombas.

Seguidamente fué bombardeado otro aeródromo secundario emplazado al Sureste de dicha capital, donde había tres Junkers, sobre los cuales se descargaron veinticinco bombas.

Otra escuadrilla bombardeó en Salamanca la estación del ferrocarril y depósitos próximos, edificios sobre los cuales lanzó treinta bombas.

En el frente de Madrid fueron bombardeadas las posiciones artilleras que se señalaron como objetivo a la aviación leal en las proximidades de la carretera de Boadilla y en las cercanías de Alcorcón.

Asimismo fué atacada eficazmente por nuestra aviación una columna constituida por veinticinco camiones en la carretera de Boadilla al campamento de Carabanchel.

Sobre el casco urbano de Madrid se prestaron continuos servicios de protección por los aparatos de caza, regresando todos ellos sin novedad a sus bases, sin poder encontrar enemigo aéreo.

El enemigo sigue realizando bombardeos nocturnos sobre algunas poblaciones, siendo de señalar en cuanto al que últimamente ha sufrido Alicante, la circunstancia de que horas antes del ataque aéreo, un buque de guerra alemán, fondeado cerca de los depósitos de la Campsa, estuvo sacando fotografías de estas instalaciones, que luego fueron objetivo preferente de los aviones atacantes. Estos no limitaron su acción ofensiva contra el puerto de All-

cante, sino que la extendieron a varios poblados marítimos al Norte de dicha ciudad, que carecen en absoluto de toda utilidad militar.

Recientemente fué bombardeado en Cartagena, en otro ataque nocturno, el Hospital de la Caridad, donde sucumbieron varios enfermos, la mayor parte mujeres, quedando heridos gravemente otros."

Madrid. — A las nueve de la noche:

"La aviación leal, al servicio de las tropas del Norte de España, ha cooperado eficazmente a las brillantes acciones que durante la jornada de hoy han realizado las fuerzas vascas en un movimiento de avance hacia Alava.

Queda cercado el importante pueblo de Villarreal, en la llanada de Vitoria, así como Mondragón, villa guipuzcoana, lindante con el territorio alavés.

Está dominada por los leales la cumbre Izuzquia.

Los embalses en la falda del macizo de Gorbea, que proveen de agua potable a Vitoria, están en nuestro poder.

Le han sido cogidos al enemigo tres cañones y varias ametralladoras, habiéndose hecho, además, un considerable número de prisioneros."

### Cinco tanques menos para los facciosos

Madrid.—En una de las operaciones realizadas ayer por nuestras fuerzas, les fueron arrebatados al enemigo dos tanques más e inutilizados otros tres.

### FRENTE DE MADRID

## Impresión general de la jornada de ayer

NOTAS DIVERSAS DE LA GUERRA: LA TELEGRAFIA DE "CUERDA". UNA GUERRERA—QUE SE DICE SER DE FRANCO—Y UN FAJIN DE GENERAL LAS COLUMNAS QUE OPERAN EN EL SECTOR DEL TAJO TIENEN RODEADA POR COMPLETO LA CIUDAD DE TALAVERA, CUYA SITUACION ES CRITICA

Madrid.—En nueva agresión aérea, nocturna y alevosa, la aviación fascista dejó caer varias bombas sobre nuestras posiciones de la parte alta de la Moncloa. Nuestras fuerzas aguantaron el bombardeo sin el menor desconcierto. A pesar de que dos de los proyectiles cayeron en el interior de una posición, solamente tuvimos que lamentar una baja. Un miliciano de los que defendían la posición resultó herido leve por la metralla. Como no consiguieron desmoralizar a nuestros soldados, intentaron desmoralizar a la población de Madrid, y cayeron otra vez sobre el martirizado barrio de Argüelles algunas bombas incendiarias. Una de ellas provocó un incendio en una casa de la calle de Andrés Mellado. Fuerzas de retaguardia lograron sofocarlo poco después.

Desde temprano ha presionado el enemigo fuertemente por el sector donde lucha la Brigada Internacional. Esta actividad del enemigo fué precedida de un violento bombardeo de aviación y artillería, utilizando el enemigo en esta preparación sonora proyectiles de varios calibres.

En los restantes frentes del sector, incluso en los de la Ciudad Universitaria, relativa tranquilidad.

En la Casa de Campo, aunque se produjeron bombardeos en las primeras horas de la noche de

anteayer, no hubo que lamentar consecuencias. La lucha transcurrió con relativa tranquilidad, rompiendo el silencio los tiroteos de escaramuzas entre las avanzadillas.

En las cercanías de la carretera de Extremadura, sector cañoneado por el enemigo con gran consecuencia, ha sido recogida una granada de grueso calibre, al parecer del 21. La granada no había hecho explosión. En el frente de Pozuelo nuestras tropas conservan sus posiciones. Se registra un fuerte duelo artillero en el que nuestras fuerzas intervinieron rotundamente, cesando poco después el diálogo al enmudecer los cañones enemigos. Como se sabe, en este frente fué donde con mayor ahínco presionó el enemigo durante la jornada del domingo, tratando inútilmente de forzar nuestras líneas.

En la mayoría de los frentes se ha notado en las últimas horas debilidad en los ataques facciosos. Las tropas rebeldes están faltas de cohesión. También ayer mañana voló sobre Madrid la aviación facciosa, aprovechando el día radiante y soleado. Nuestras fuerzas, que acechaban en previsión del encuentro, salieron rápidamente en pos de la aviación facciosa, sin dar tiempo a los aparatos enemigos para consumir el nuevo atentado que desde los aires se tramaba contra Madrid. Poco después el cielo madrileño lo dominaban los aviadores de la República.

La artillería enemiga continúa sus criminales agresiones sin objetivo militar alguno, poniendo los golpes de su metralla en los edificios de la zona urbanizada de la capital.

Madrid.—Ha continuado la dura presión del enemigo por la zona de Húmera-Pozuelo. En distintas ocasiones las tropas mercenarias atacaron a nuestros milicianos, sin conseguir un palmo de terreno. El ataque se repitió más tarde, con mayor dureza y con mayor núcleo de efectivos: tanques, infantería y nada menos que cinco escuadrones de caballería mora arremetieron violentísimos. Pero el esfuerzo volvió a quebrarse ante la resistencia heroica de los nuestros. Resistencia que se tornó en contraataque brioso, que les hizo retroceder, dejando sobre el terreno caballos panza arriba y cuerpos humanos de tez bronceada, restos de material destruido y abundancia de municiones. Nuestras líneas han quedado varios kilómetros más allá de los pueblos que dan nombre a este sector.

Las columnas operantes en el sector del Tajo tienen rodeada por completo la ciudad de Talavera, cuya situación es crítica. Las tropas republicanas se han dedicado a obras de Ingeniería, que faciliten el avance sobre la población. La ofensiva no tardará en reanudarse en esta zona de la desguarnecida retaguardia enemiga.

Por la parte de Guadarrama mantenemos nuestras posiciones, sin que el enemigo haya hecho acto de presencia.

En los frentes cercanos a Madrid, duelo de artillería, vanas incursiones de la aviación rebelde y ligera fusilería en las trincheras de avanzada.

Se han captado al enemigo mensajes pidiendo auxilios a Zaragoza.

En apoyo a esta magnífica defensa de Madrid, ha comenzado la briosa ofensiva de las tropas de Vasconia, que han logrado en esta primera jornada la conquista de algunos pueblos y posiciones dominantes sobre Mondragón y Villarreal. Los facciosos han volado un puente a cinco kilómetros de Vitoria, ante el temor de que el avance continúe. Este es el camino: atacar, atacar y vencer en todos los frentes de España.

La gloriosa aviación republicana actuó en los frentes madrileños, sin descuidar otros, al realizar incursiones como la efectuada dentro del terreno de la Rioja, tierra atezada por el dominio fascista.

Los parlamentarios ingleses han visitado oficialmente Madrid en su casa solariega de la plaza de la Villa. Democráticas frases de presentación y de agradecimiento, y luego, la entrega de esos comprobantes terribles que constituyen el trágico balance de diez días de agresión canalla contra el heroico pueblo madrileño. Si los neutrales observadores ingleses hubieran tenido alguna duda y se hubiesen entretenido en meditar, su meditación habría sido interrumpida por el estallido de algún obús cercano que venía a confirmar con su rúbrica de plomos y cascotes la memoria rubricada con el dolor de nuestros heridos y con la sangre de nuestros hermanos.

Así termina este mes de Noviembre y así entra, bajo el dominio de una noche de luna, el último mes del fatídico año de 1936.

Madrid.—No ha terminado aún el violentísimo ataque iniciado ayer en la zona Norte de Madrid. En los sectores de la Ciudad Universitaria hay relativa tranquilidad. Nuestras baterías ayer, a última hora, consiguieron desmontar un cañón y un mortero que hostilizaban a nuestras tropas desde las cercanías del Hospital Clínico. La séptima compañía del batallón Joven Guardia ha realizado en las últimas horas una descubierta de excelentes resultados.

Madrid.—El cronista de "Claridad", escribe: "El enemigo logró coger prisionero a un capitán de una unidad de Milicias populares. Los legionarios desarmaron a nuestro camarada e intentaron matarle. Nuestro camarada no perdió la serenidad. Sabía que se jugaba de cualquier forma la vida, y cuando las fuerzas mercenarias, dirigiéndose a los componentes de su compañía, les conminaban a entregarse, el oficial antifascista dió la orden de fuego contra ellos. La fortuna le acompañó, pues nuestros milicianos lograron matar a los legionarios, salvando la vida de su jefe."

Madrid.—Ayer, en Boadilla del Monte, se libró un serio combate. Cuando más enconada estaba la lucha, cuatro escuadrones de caballería mora y de la Guardia civil hicieron su aparición en el campo de batalla. Nuestros milicianos, con serenidad y aplomo, aguardaron impasibles a que las fuerzas montadas del enemigo se hallaran a cien metros escasos. Entonces nuestras ametralladoras,

porque ya la había hecho el enemigo.

El problema puede dividirse en dos partes: a un lado, el aspecto militar de la lucha, la necesidad de organizar una fuerza con método, con eficacia, que sepa utilizar las armas y que tenga confianza en un Estado Mayor. De esa forma podremos superarlos.

En la otra parte, el aspecto revolucionario. La Revolución que ha de seguir adelante, que ha de hacerse, necesita que la acepten, incluso cuantos no representen una tendencia revolucionaria. Que cuando la guerra civil termine, que cuando debamos emprender la reconstrucción de España, soio a base de una economía ejercida por la clase trabajadora, esa reconstrucción sea posible. Hay que ganar la guerra. Triunfar del fascismo. El problema se circunscribe a estos dos aspectos: aceptar una fuerza militar organizada, cohesionada, con mando y disciplina, que se acepte la dirección de esos hombres para el aspecto militar únicamente, y haremos así la guerra, como se hacen las guerras.

El otro aspecto, es el aspecto más complicado, porque hemos llegado todos a reconocer que la unidad de mando es imprescindible, por la falta de cohesión en las operaciones, de movilidad de nuestras fuerzas, porque cuando apretaba el enemigo dejábamos las posiciones abandonadas. La iniciativa individual en la guerra no nos llevaba más que a desastres. La necesidad de mando, la necesidad de estructurar un ejército militar con elementos técnicos militares de confianza absoluta y con el control directo de las organizaciones obreras, es lo que todos hemos ya reconocido. El aspecto de mas

enorme importancia y de más fundamental transcendencia para hoy y para mañana, es el triunfo de la Revolución española. Un movimiento obrero, político, que tiene por principio la obediencia y la disciplina, un país de mentalidad sumisa como fué Alemania, no tiene el problema que ante sí tiene España. En España la influencia de la orientación de la C. N. T., una e indivisible, nos ofrece ángulos de visión de este mismo problema, que exigen un máximo de táctica, de tacto, inteligencia y comprensión.

La condición esencial del triunfo, es la retaguardia, porque en ella se apoya la vanguardia. Enthusiasmo, con un espíritu de sacrificio, porque si los que mueren en el frente saben que los que quedan en la retaguardia, lejos de trabajar, gozan los beneficios, les faltará la moral.

### SE HA OLVIDADO EL OBJETIVO

De cuanto representa el espíritu de la Revolución en el trabajo y en la guerra, lo que hace falta es afrontar las situaciones difíciles, ya que de todos nosotros depende la victoria contra el enemigo común, sobre el fascismo. La continuación de la Revolución depende de todos vosotros, del sacrificio para vencer y para saber vencer. Se ha olvidado el objetivo de la lucha contra el fascismo, lo habéis olvidado vosotros que trabajáis en las fábricas, en los talleres. Hay que reconstruir el momento de lucha, el peligro que representa el enemigo. Cada uno debe reconstruirse dentro de sí mismo. Como las mujeres de Madrid defienden sus hijos, también cada uno de

nosotros hemos de saber que luchamos contra la barbarie que representa el fascismo. Sabemos lo que es el fascismo en Italia y en Alemania; sabemos lo que es el fascismo en Sevilla, Zaragoza y en Badajoz, donde los señoritos chulos organizaron una corrida de toros en la que se lidiaban los anarquistas. Si todo esto representa el fascismo, nosotros, los que luchamos, sabemos que lo hacemos contra todo esto y debemos tener en cuenta que se proyectan sobre nosotros las miradas de todos los proletarios del Universo. Así, tenemos hombres que han venido a Madrid a morir, extranjeros que luchan contra el fascismo de su país luchando con el pueblo español.

Nosotros hemos de saber gestar el mismo sentimiento de solidaridad. Lucha del antifascismo contra el fascismo, lucha del espíritu de la Revolución contra la opresión. De esta forma venceremos, y venceremos, porque sabremos crear la fuerza organizada que se opone a la fuerza organizada del enemigo, y crearemos en la retaguardia la moral del sacrificio, del sacrificio creador de la vida, para que sea todo un fruto fecundo, la creación de un mundo en el que todos podamos sentirnos dignos de una vida mejor.

El camarada González, que presidió, hizo un atinado resumen, recomendando a todos tuvieran en cuenta la lección explicada por la conferenciante, pues ella constituía un magnífico exponente de cómo puede ganarse la guerra, y como nuestra Revolución lucha por el pueblo y para el pueblo, no necesita de hombres providenciales que después se erijan en dictadores. La conferenciante fué largamente ovacionada.

# PARTE DE GUERRA

Madrid.—Parte oficial de guerra de las 21'30:

Frente del Centro.—Un día más de intentos infructuosos. Los facciosos, tozudamente, amagan golpes de mano, estrellándose contra la resistencia cada vez más heroica de nuestros bravos milicianos. En el sector Oeste de Madrid, la aviación facciosa bombardeó intensamente con cinco trimotores precedidos por quince cazas, sin consecuencias. Horas más tarde intentaron bombardear por segunda vez, pero la presencia de 25 cazas republicanos puso en fuga a la cobarde aviación facciosa. Seguidamente nuestra gloriosa aviación atacó las líneas enemigas, en donde sembró el desconcierto, ocasionando muchas bajas vistas.

En el sector de Pozuelo atacaron los facciosos violentamente, empleando en este ataque fuertes contingentes de infantería y cin-

co escuadrones de caballería. Este ataque fué contenido, llegándose en algunos puntos al cuerpo a cuerpo. La enérgica resistencia de nuestras tropas desconcertó a las hordas facciosas, quienes fueron cediendo al convertirse la resistencia de nuestros milicianos en violento contraataque, conservando sus posiciones íntegramente. Posteriormente se repitió el ataque con tanques en el sector Húmera-Pozuelo, precedido de intenso fuego de artillería y valiéndose de aviación, con el mismo nulo resultado. Los facciosos iniciaron el repliegue, siendo duramente castigados, viéndose retirar desde nuestras líneas numerosas bajas. En el resto del día nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las líneas enemigas.

En los demás sectores de este frente, nuestras tropas fortifican las últimas posiciones conquistadas.

## La ofensiva en los sectores del Norte

Gijón.—La presente semana, por lo que hace referencia al Norte, va a tener un interés extraordinario. Están ya ultimados todos los preparativos y adoptadas las previsiones precisas para que la actividad comience por nuestra parte en una ofensiva, cuyos primeros tanteos ya se han dejado oír en la semana última en Santander y en Asturias. Para esta provincia, en la que pelean los primeros, es muy posible que la actual semana sea decisiva, si los planes trazados se secundan con subordinación absoluta. Hoy mismo se reanuda el ataque en Asturias, y al comenzar de nuevo la lucha, ya se han elegido, como es lógico, los puntos vulnerables sobre los que ha de presionar nuestra fuerza para ejercer rápidamente un dominio completo en toda la provincia.

Después de la jornada del viernes en Grado, que fué de una dureza terrible, los mineros han enterrado a los que cayeron ese día. Aparte de milicianos notorios—el comandante Rapin, entre ellos—también han caído mujeres. Leompina ha sido una de las víctimas. Leompina era una muchacha que mandaba una de las dos escuadras femeninas que figuran en el batallón Máximo Gorki. Cayó herida en las proximidades de Grado. Marchaba en cabeza, con sus compañeras, y fué de las primeras en subir a la cima que domina al pueblo, por cuya conquista se peleaba. Allí cayó herida gravemente. Murió ayer, y con ella murieron también otras dos milicianas que formaban en el batallón Gorki. Hoy, en medio de un silencio impresionante, han sido enterradas.

En la tierra de Asturias, tierra de Aida Lafuente, florecen nuevas heroínas. Se procede ahora a equipar y proveer a los 469 hombres que formando una columna han escapado de tierras leonesas, y atravesando las alturas de Somiedo, penetraron en Asturias anteayer. Los facciosos de León

están haciendo levás para nutrir sus filas, bien escasas ya, a consecuencia de las bajas que han tenido. Huyendo de este reclutamiento forzado y brutal, salieron de León estos hombres, que si se negaron a empuñar el fusil fascista en León, al llegar a Asturias se apresuraron a pedir el arma emancipadora que la República proporciona a los españoles para que se abran un camino de redención. La columna leonesa, escapada de la asfixia fascista, quiere luchar para la reconquista de sus solares y han pedido que se les destine al frente de León. Con ellos han venido a Asturias algunos niños y algunas mujeres. Un éxodo trágico que pronto se convertirá en un retorno victorioso.

Una jornada tranquila en los frentes de Santander y en los de Vizcaya. Bruno Alonso anduvo el lunes recorriendo las posiciones que los santanderinos tienen establecidas a 65 kilómetros de Burgos. Aguirre, presidente del Gobierno vasco, se dedicó, igualmente, a visitar las líneas avanzadas de nuestras tropas en Guipúzcoa y Alava. No era ésta una inspección vistosa y decorativa. Era más bien el examen definitivo que se hace de una pieza, cuando se va a poner en movimiento. Atención al Norte, en esta semana.

## El terror fascista en Larache

Madrid.—Por una información que publica un periódico, se sabe que en Larache, en un viaje realizado por el representante italiano en Tánger, el teniente coronel Lozas ordenó en un bando que el pueblo saliera al puerto para recibirle en masa. Sólo se presentaron unas floristas con unos ramos de flores y unos mozaibetes. A culatazos fueron sacados de sus domicilios para recibir al representante italiano unos puñados de hombres y mujeres que, amenazados, hacían el saludo fascista. Por la noche, cuando marchó a Tánger el fascista italiano, fueron fusiladas familias enteras.

ayudadas por el fuego de la fusilería con descargas cerradas, pusieron en dispersión a los atacantes, la mayoría de los cuales cayeron bajo la metralla de nuestras máquinas de guerra.

Coincidiendo con este combate, llegaron al sector Alve y López Cid, comandante y comisario de guerra de la columna, que felicitaron efusivamente a los bravos luchadores por su heroico comportamiento.

Madrid.—En "Informaciones" se relata el siguiente episodio: "Había que cerrar un boquete en las avanzadas de Madrid. Necesidades de la guerra, evoluciones de las columnas, apremios de otros sectores, habían abierto una brecha en los parapetos que era imprescindible cerrar. Fué en los momentos ya pasados, en que todavía no se contaba con los contingentes de ahora. Se pidieron hombres a una organización obrera y a un grupo de soldados improvisados, a quienes se facilitó armas. El edificio quedó aislado y el núcleo obrero se batió con arrojo. El jefe que ha relatado el episodio, dijo: "Es un hecho admirable, porque aquellos hombres, muchos fuera de la edad militar, resistieron al enemigo como si toda su vida se hubiesen dedicado a la práctica de la guerra. Así, tan sencillamente, se está haciendo la defensa de Madrid."

Madrid.—Mauró Bajatierra dice,

# Territorios del País Vasco

## Comienza una fuerte ofensiva en sus diversos sectores

Bilbao.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado una fuerte ofensiva en los sectores de Uvidea, Ochandiano, y Campanzar. El enemigo opuso en algunos momentos bastante resistencia, que fué vencida al fin por el empuje de las fuerzas leales. Fueron tomados los fuertes de Maroto y Albertia, y quedó cercado, por completo el Castillo de Isusquiza. Las fuerzas que defendían esta posición rebelde fueron muy castigadas por el fuego certero y vivísimo de nuestras baterías. Un grupo de soldados logró evadirse del recinto del Castillo, pasando a nuestras filas. También ha quedado cercado el pueblo de Villarrreal, en la provincia de Alava, encontrándose nuestras fuerzas a tres kilómetros de distancia del núcleo urbano.

En otras operaciones, las tropas leales ocuparon los pueblos de Echagüe, Setage, Elosu, Zafarrate y Urruniaga. Después, las fuerzas leales, atravesando el monte Gorbéa, han ocupado los embalses que surten de agua a la ciudad de Vitoria. En estas operaciones los rebeldes han perdido tres cañones, varias ametralladoras y otro material de guerra. En nuestro poder cayeron también algunos prisioneros. En el pueblo de Elosu nuestras tropas encontraron una bandera monárquica. Para cortar la retirada al enemigo, se consiguió interceptar la carretera de Mondragón a Vitoria. Hemos ocupado también posiciones dominantes sobre Mondragón, cuya caída es inminente.

A primera hora de la tarde se dió orden de que cesara el fuego de cañón sobre Villarreal. Entonces se inició el avance de nuestra infantería. Al replegarse el enemigo, intervinó nuevamente la artillería leal, que causó a aquél bastantes bajas. Los rebeldes, para dificultar nuestro avance, han volado un puente situado sobre el río Zadorra, a cinco kilómetros de Vitoria.

El jefe del Gobierno, de Euzkadi, señor Aguirre, estuvo en algunos frentes para seguir de cerca la marcha de esta primera jornada de la ofensiva que comenzó ayer y seguirá en días sucesivos.

Al éxito de las operaciones realizadas han contribuido con gran eficacia varias escuadrillas de la aviación leal. Algunos aparatos se adelantaron en la Rioja, donde cumplieron determinados objetivos señalados por el mando.

## Del frente asturiano

Gijón.—La ofensiva comenzada el viernes último bajo tan excelentes auspicios, tampoco se reanudó en el día de hoy. Uno de los factores más poderosos que ha tenido en cuenta el alto mando para no dar la orden de ataque ha sido el mal tiempo reinante en toda la región asturiana. Pero no deja por ello de ser una hermosa realidad la potencia de nuestro ejército, lo que nos permite el lujo de llevar a remolque al enemigo. Cuando se reanuden las hostilidades puede estar seguro el pueblo de que el enemigo acusará los rudos golpes de nuestros luchadores.

Los facciosos que permanecen en Asturias han perdido desde hace mucho tiempo la iniciativa y se limitan a contener la ofensiva leal, aspiración que a veces, como el viernes último rueda por el suelo y sufren los facciosos numerosas bajas. La impotencia del enemigo no es una suposición gratuita nuestra, sino una realidad. En el día de hoy se había dado orden de no atacar bajo ningún concepto, en la seguridad de que el enemigo tampoco lo atacará. Y así fué. Los nuestros no atacaron y el enemigo tampoco disparó ni uno de sus filas.

El día en los frentes asturianos ha sido de los más tranquilos. No obstante en los rostros de nuestros combatientes se veía una expresión que nosotros podemos traducir. Se decía que en el Norte se estaba batiendo el cobre y los asturianos tenían completa confianza en el triunfo de las fuerzas leales.

Cuando regresamos a Gijón aún no se tenían noticias del resultado de la lucha en los sectores de Guipúzcoa. Cuando llegamos a la redacción y nos enteramos de la brillante jornada vivida hoy por los combatientes norteños, apreciamos que la tranquilidad de hoy en Asturias había sido compensada por creces por los éxitos logrados por nuestros hermanos y compañeros de Guipúzcoa. Las esperanzas de los mineros no habían quedado defraudadas.

# RESUMEN DE PRENSA

La prensa de la noche resalta cómo la cuarta semana comienza con manifiesta debilidad de los ataques enemigos. A ello obedece el inmenso decaimiento de la moral de los rebeldes y la superioridad de la artillería y aviación leales sobre las armas facciosas, lo que hace suponer que estamos muy cerca del fin, que es la victoria del pueblo.

Hoy la aviación enemiga apareció sobre Madrid, pero fué "vista y no vista", porque nuestros cazas, popularmente llamados "los chatos", apenas elevados, hicieron huir a los aparatos enemigos, que tuvieron que despojarse de sus destructores artefactos en completo despoblado.

"CLARIDAD".—En su artículo de fondo, nos presenta monsieur Eden un artículo en que resalta que la política inglesa, a través de la farsa trágica de no intervención, busca una derrota del Frente Popular español, sin que sea tampoco la victoria del titulado "gobierno de Burgos", y manifiesta que, hoy por hoy, en Inglaterra hay algo que pesa más que los millones de obreros que se manifiestan en favor del derecho que tiene el pueblo español de mediar en los destinos del mismo conforme a su libérrima voluntad. Por esto el Gobierno del Frente Popular, la masa trabajadora de España, saben ya muy bien que no se dejarán arrebatar ni la victoria ni las consecuencias lógicas que de ella se derivan.

Nos relata este diario lo que ha dicho Litvinof en el VIII Congreso de los Soviets, haciendo resaltar que Alemania e Italia están escribiendo la página más vergonzosa de la historia de las relaciones internacionales.

"INFORMACIONES".—En su editorial pone de relieve lo que está en la conciencia de todos; es decir, que día que pasa, día que afirma el pueblo español la seguridad de su victoria. A ella conduce la alta moral combativa de nuestras tropas y la férrea disciplina que el ejército español enarbola a cada paso, venciendo dificultades para vencer de una vez a los traidores rebeldes, que ultrajan el nombre de España, intentando establecer una tiranía sin precedentes.

Añade también que lo que en esta guerra se ve diariamente no es otra cosa que una cobardía de los generalotes facciosos, y por esta cobardía no puede tomarse Madrid; y si no tuviesen cobardía, tampoco lo tomarían, mientras exista arrojo, como el de Antonio Molina Martínez, de la brigada que manda el comandante Francisco Galán, que con la dinamita en las manos consigue detener dos tanques y hace huir del combate a los que le siguen.

"LA VOZ".—Nos explica cómo se terminó para siempre, y a las puertas de Madrid, con el mito de los tanques, y cómo, ante la muralla de Madrid, ha fracasado to-

do, empezando por la táctica militar teutona.

Resalta la reunión de la Junta de Defensa de Madrid, presidida por el ministro de Estado español, el que elogió la labor que la Junta realiza en pro del pueblo madrileño y el heroísmo con que los milicianos cooperan a la ejecución de las operaciones que la Junta dirige.

Señala esta prensa cómo la consigna del triunfo, está grabada en la frase "MADRID INEXPUGNABLE". Ya lo dice hasta el "Berliner Tageblatt", cuando expresa: "La resistencia de la capital de la República es mucho más fuerte de lo que esperaban los facciosos, y de aquí el indiscutible fracaso de Franco, comentado hoy por el mundo entero".

"C. N. T.".—Insiste en que la victoria del pueblo en armas ha de proceder "de milicias y mando único", unificación que viene ya reclamando desde largo tiempo; y el mismo Durruti tuvo la desgracia de no ver lo que intentó con empeño y constancia, por entender que en la unificación había un gran elemento de victoria. A su pensamiento su suman hoy todas las columnas confederales.

"HERALDO DE MADRID".—Realiza la moral de los defensores de Madrid, y debido a esto y al magnífico material de guerra con que hoy cuenta el ejército del pueblo, hasta el órgano nazi "Berliner Tageblatt" declara que es muy difícil, difícilísima, por no decir imposible, la toma de Madrid. El tomar la capital de la República parecía, hace cuatro semanas, sería cosa brevísima. Ni los más optimistas hubieran aventurado una predicción victoriosa; pero hoy la fisonomía militar ha cambiado, y no sólo Madrid es intangible a las hordas faccistas, sino que es ya el momento de ir pensando en la victoria final; y ello lo declinan mirando con atención el balance de la cuarta semana del ataque a Madrid, que es francamente favorable a nuestras armas. Porque llegado es el momento en que nuestro ejército, vigoroso y disciplinado, está hecho a las más inauditas hazañas guerreras, que desmonta baterías con el fuego de sus cañones, que destruye poderosos tanques y que invade las trincheras enemigas en magníficos ataques a la bayoneta.

"EL SINDICALISTA".—En un magistral artículo, Angel Pestanía reclama que a los puestos de orden y mando vayan los que sepan mandar y ordenar y los demás que cada cual cumpla con su deber, sin vacilaciones ni dudas, sin titubeos ni flaquezas. "Con esto solamente iremos al triunfo y a la victoria, pues con la experiencia que nos ha dado el tiempo, tenemos la ciencia y la práctica necesarias para ganar la guerra, y la ganaremos en cuanto queramos ganarla, o mejor dicho, en cuanto hagamos lo necesario, y que esté a nuestro alcance, para ganarla."

# De Cataluña

## Layret y Pí y Margall

### Comemorando los aniversarios de su muerte

Barcelona.—Con motivo de cumplirse el XXXV aniversario de la muerte de Pí y Margall, se han depositado coronas y ramos de flores en el monumento erigido al ilustre republicano en el cruce de la Diagonal y el Paseo de Gracia.

Barcelona.—Con motivo de cumplirse el XVI aniversario del asesinato de Francisco Layret, han acudido al monumento erigido al ilustre republicano en la plaza de Sepúlveda, que ahora lleva su nombre, gran número de comisiones de los partidos y organizaciones sindicales que forman el bloque antifascista, portadores de coronas y ramos de flores.

Una nutrida representación del periódico fundado por Layret y Companys, "La Lucha", ha salido del Ateneo Enciclopédico Popular, donde se había reunido con el diputado del Parlamento catalán Juan Tauler, el consejero municipal Bernades, el ex diputado y hermano de Francisco Layret, Eduardo; Camilo Companys, hermano del presidente de la Gene-

ralidad; el que fué redactor-jefe de "La Lucha" Francisco Aguirre, el presidente de uno de los Tribunales populares Jesús Pinilla y personal de la redacción y talleres de "La Lucha", en unión de los miembros del Comité Pro Instituciones Francisco Layret, que han depositado ramos y coronas. Victor Colomer ha pronunciado breves palabras de enaltecimiento a la obra realizada por Layret, y a continuación los asistentes se han dirigido a la Residencia de la Generalidad para saludar al presidente Companys.

Companys, que aunque se encuentra mejorado necesita unos días de reposo absoluto, ha expresado por medio de su esposa su agradecimiento por la visita que le hacían, y ha patentizado que estaba en absoluto unido a sus antiguos compañeros de "La Lucha" en la manifestación del homenaje que acababan de tributar al que fué su amigo y maestro Francisco Layret.

También depositaron coronas las redacciones de "La Humanitat" y "Última Hora".

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Parece que Italia no asistirá a la reunión de la Sociedad de Naciones

Londres. — En los centros italianos, de esa capital, se desmienten categóricamente las noticias circuladas estos días por Europa, según las cuales Italia tenía el propósito de retirarse del organismo de Ginebra, en el caso de que el Consejo de la S. N. acceda a la demanda del Gobierno español.

De todas maneras, en los círculos ingleses se cree que Italia no se retira del organismo ginebrino, pero que no asistirá a las deliberaciones de la cuestión española.

## La «entente» italo-japonesa

Tokio. — La agencia Domei dice que en el Ministerio de Negocios Extranjeros no se comentan las informaciones referentes al anuncio hecho por el Gobierno italiano referente a que han comenzado las negociaciones italojaponesas.

En los círculos diplomáticos se declara que actualmente hay entre los dos países negociaciones comerciales, desprovistas de todo carácter político.

## Propaganda nazi frustrada

Varsovia. — Treinta y tres miembros de una organización clandestina alemana, que organizaban secciones de asalto en la juventud alemana de Polonia, han sido condenados a penas que oscilan entre ocho meses y dos años y medio de cárcel.

## Entierro de un obrero asesinado por un burgués

París. — Se ha efectuado el traslado a la estación de Lyon de los restos del obrero argelino muerto por el hijo del director de una fábrica de jabones, por cuestiones sociales.

En la comitiva figuraban delegaciones de los Sindicatos argelinos y de las agrupaciones políticas de izquierda.

El cortejo cantó La Internacional.

Se produjo un incidente porque un individuo, desde un balcón, saludó al paso del cortejo al estilo fascista y silbó. La gente quiso subir al piso, pero lo impidió la policía.

## El escándalo acompaña al fascismo

Varsovia. — El día 2 se reunirá la Dieta de la Ciudad Libre para elegir un nuevo senador.

Los nacional socialistas realizan una campaña de escándalo, exigiendo el levantamiento de la inmunidad parlamentaria a cinco diputados de la oposición.

## Señalando la fecha de la próxima reunión

Ginebra. — El secretario de la Sociedad de Naciones ha enviado a los miembros del Consejo un telegrama, proponiendo los días 7 ó 14 de Diciembre para la próxima reunión. Después de recibir las respuestas se adoptará la decisión definitiva.

## El pregonero Mussolini anuncia que una princesa está encinta

Roma. — Hoy se ha celebrado la sesión de reapertura de la Cámara, que ha sido totalmente dedicada a conmemorar la constitución del Imperio fascista.

Además, en esta sesión, Mussolini ha anunciado que la princesa de Piamonte está encinta.

## Golpe de Estado fracasado

Londres. — Según informaciones oficiales comunicadas desde el Perú, el día 26 del corriente, el partido revolucionario intentó apoderarse del Palacio presidencial de Lima. La tentativa fracasó.

Ocho miembros de dicho partido fueron detenidos y conducidos a bordo de un buque, en espera de la orden de deportación.

## Comentarios al discurso de Goering

París. — Se comenta el discurso pronunciado por Goering en Goslar. Se subrayan las frases siguientes:

«Alemania, que tendrá en breve 70 u 80 millones de habitantes, tiene poco territorio para alimentar a todos sus hijos. El plan de cuatro años consiste en obligar a la agricultura y a la industria a facilitar lo más necesario en materias alimenticias y materias primas. Si se nos quiere cortar toda relación con el resto del mundo, sabremos procurarnos lo necesario para nuestras propias energías.»

## La C. N. T. y el Consejo de la Generalidad

Barcelona. — Se ha reunido el Pleno de las locales y comarcales de la C. N. T., para tratar de la necesidad de concretar la posición de la organización con respecto al Consejo de la Generalidad y plantear la cuestión de la nueva organización del ejército popular.

También se ha reunido el Consejo de la Generalidad, reunión que guarda estrecha relación, según parece, con la de la C. N. T. Seguramente hasta el miércoles no quedará resuelto el pleito planteado, ya que es el presidente de la Generalidad quien tendrá que resolver en última instancia, de acuerdo con los pareceres oídos, las opiniones consultadas y el interés supremo de ganar la guerra.

## Nuevos contingentes para engrosar las columnas internacionales que luchan en los frentes de Madrid

Barcelona. — Han salido para Madrid, con objeto de unirse a las columnas internacionales que luchan en aquel frente, varios centenares de antifascistas franceses, polacos, belgas, italianos, alemanes, austriacos y húngaros.

Hoy llegarán 500 nuevos voluntarios.

## Victoria Kent

Tarragona. — Procedente de Barcelona, de paso para Valencia, ha estado en esta ciudad la ex directora general de Prisiones y diputada, Victoria Kent, que fué cumplimentada por los diputados José Salmerón y Nogués.

## Un mitin de afirmación unitaria sindical

En un teatro de esta localidad ha tenido lugar un mitin de alianza de las Juventudes revolucionarias y de afirmación unitaria sindical. Tomaron parte: por la Juventud Socialista, Andrés Gómez y Antonio Sánchez; por las Juventudes Libertarias, Salvador Zamora y Antonio Jiménez.

Al acto asistió numeroso público.

## NOTA INTERNACIONAL

«Teniendo en cuenta la situación internacional y todos los acontecimientos que se registran en el mundo capitalista que rodea la U. R. S. S., debemos construir y construimos ya una terrible flota, que comprende buques de todas clases, y que está avalada por los últimos perfeccionamientos técnicos.»

Esta declaración, según la Agencia Tass, del jefe de las fuerzas navales de la Rusia soviética, es todo un poema ante el progreso del rearme de los países imperialistas. Rusia ha declarado en muchas ocasiones que no atacaría a nadie, pero que no está dispuesta a ceder un milímetro de territorio nacional. Sin embargo, los países imperialistas miran hacia el territorio ruso y hacen sus cálculos para meterle mano.

Alemania y el Japón se combinan para quitar trozos de territorio a Rusia, al par que yugulan al comunismo; pero los polacos y los rumanos, sintiendo el escalofrío de la guerra en que les quieren envolver, se ponen de acuerdo y deciden no dejar pasar a las fuerzas germanas por su territorio en caso de guerra germanorussa. La alianza anticomunista no les ha convencido, porque en ella ven un pretexto del fascismo para concitar los odios contra las democracias. Pero en Inglaterra también, y por boca del señor Eden, se da la seguridad a Bélgica de que, en caso de que fuera atacada, sería defendida. Esto hace respirar un poco; pero, a pesar de todo, el panorama internacional está sombrío. Debido a ello, Rusia no se duerme, sigue preparándose y dice: «Si me atacan, no sólo no me dejaré arrebatar ni un milímetro de terreno, sino clavaré la bandera comunista en todo el mundo»

Y es porque sabe que todos los trabajadores de la tierra están con ella, al ver que en el caso de España se produce como una hermana.

## Discurso de un político

Evreux. — En un banquete el ministro de la Guerra, señor Daladier, ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho: «El presidente del Consejo puede contar con mi total apoyo. Si el Frente Popular se rompe un día, no será por culpa del partido radical socialista. El partido dió su adhesión a un programa y exige que se realice. Somos adversarios de la actual guerra de guerrillas que impide el renacimiento de la tranquilidad. Debemos consagrar toda nuestra atención y nuestra inteligencia al problema del reparto de los productos y no a fútiles querellas.»

Francia es el país de la libertad individual y de la propiedad individual.

El ministro de la Guerra agregó que otro problema fundamental es el internacional. «Labor difícil y delicada. No acuso a ningún partido de querer la guerra, pero la paz internacional plantea sus condiciones. Francia tiene la mano extendida en señal de paz, pero no la tiene sin fuerzas, y sus ojos no están vendados».

## Alemania impone nuevas restricciones alimenticias

Goslar. — En la sesión final del Congreso de campesinos nazis, Goering ha pronunciado un discurso en el que se ha referido agresivamente al Pacto germanojaponés y al acuerdo germanoaustriaco. Ha anunciado que se imponían nuevas restricciones alimenticias, declarándose enemigo, además, del alza de precios de los productos agrícolas.

Habló a continuación Rudolf Hess, cuyo discurso fué un ataque a las fuerzas proletarias y una defensa del Pacto germanojaponés.

## Tanto monta... monta tanto

Roma. — A consecuencia de unos nuevos cambios de impresiones entre el señor Chigi y el embajador del Japón, se ha adoptado una nueva fórmula mediante la cual se aminorará el malestar producido en los círculos diplomáticos británicos y norteamericanos por el reconocimiento del Manchukuo por parte de Italia, y del Imperio italiano por parte del Japón. La fórmula consiste en un reconocimiento más «de facto» que «de jure». Se publicarán dos comunicados sucesivos.

El primero, que seguramente se dará hoy a conocer, anunciará la creación en Aldis Abeba de un consulado general japonés.

Dentro de ocho días se anunciará la creación de un consulado general italiano en la capital del Manchukuo.

Dichos propósitos quedarán justificados presentándose con fines puramente comerciales.

## Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

## NOTICIAS BREVES DE TODO EL MUNDO

Viena. — El regente Horthy, procedente de Roma, ha llegado a Viena. Lo ha recibido en la estación el presidente del Estado Federal, Micklas.

Lima. — Se ha descubierto un complot para destituir por la fuerza al Gobierno actual. Los complicados han sido detenidos y expulsados del país.

Ginebra. — Los resultados definitivos de las elecciones en el cantón de Ginebra para el Consejo de Estado arrojan mayoría en favor de la lista de Unión Nacional. En el nuevo Consejo habrá siete representantes de partidos burgueses.

Quito. — Se sublevó un regimiento de artillería de la capital. Tres oficiales, varios soldados y paisanos resultaron muertos. Después de cuatro horas de tiroteo se restableció la calma.

Budapest. — Según una nota oficial, esta tarde han continuado las conversaciones entre los ministros austriacos y los húngaros, los cuales han cambiado impresiones sobre temas de carácter económico que interesan a los dos países.

Londres. — El embajador de España en Londres, señor Azcárate, ha estado esta mañana en el Foreign Office, donde ha sostenido diferentes conversaciones relacionadas con la próxima reunión del Consejo de la S. N.

Londres. — Oficialmente se desmiente que el Gobierno británico haya anunciado que no considera útil la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones para tratar de la cuestión de España.

Oberburgo. — Esta mañana ha sido botado el nuevo submarino francés «Ouessant», de 92 metros de eslora y 2.060 toneladas.

Buenos Aires. — A bordo del «Indianópolis» ha llegado esta tarde el presidente Roosevelt.

## ACTUALIDADES

R. Emilio Castelar 10 Tel. 12124 FILM

Formidable éxito CONCIUDADANOS ALADOS, documental. ROMANTICA ARGENTINA, viaje. LA POLIZA FUNESTA, magnífica policíaca. MUSICA, SEÑORITAS, precioso musical. LA TEMERIDAD SOBRE RUEDAS, gran deportiva. LENINGRADO, extraordinario documental. MICKEY'S POLO TEAN, formidable dibujo tinte color Walt Disney.

## Manifestaciones del rector de la Universidad

Barcelona. — El rector de la Universidad, que ha regresado de su viaje a Inglaterra, ha dado cuenta de sus impresiones, diciendo que desde bastante tiempo antes de empezar el movimiento sedicioso tenía contraído el compromiso de dar unas conferencias en Inglaterra acerca de la prehistoria catalana en relación con la inglesa, pero que pensaba suspenderlas, por entender que su deber era permanecer en Barcelona.

El Gobierno creyó, con muy buen acuerdo, como he podido comprobar por el resultado, que debía atender a dichas conferencias para demostrar ante el mundo que en Cataluña, pese a la guerra y a la revolución, la vida cultural no se había paralizado. En Inglaterra he podido apreciar que existía un desconocimiento enorme de la verdad del problema español. El ambiente estaba muy trabajado por los fascistas, y se creía poco menos, que España era un país sin Gobierno y en el que Franco estaba realizando una loable acción de policía. Yo les he hecho ver el error en que se encontraban, demostrando que en España el Gobierno estaba en su sitio y todos sus órganos funcionan normalmente, pese a la labor devastadora del cabecilla Franco. Luego el tiempo ha venido en ayuda de mi labor, y al ver los ingleses la admirable resistencia del pueblo de Madrid, ante el que se estrellan todos los ataques de Franco, han comenzado a comprender la verdad de la situación, impresionándose mucho y muy favorablemente al observar que en Cataluña y en toda España el Gobierno y el pueblo se han preocupado de defender el patrimonio artístico y cultural de la nación.

La impresión del señor Bosch Gimpera es que esta labor debe proseguir, para hacer ver al mundo que en España la vida cultural y es: ritual no se interrumpe. Además de las conferencias que tenía comprometidas en Londres—añadió,—he dado otra en la Universidad de Oxford y en otras Universidades de Inglaterra y de Escocia, habiendo podido comprobar la excelente impresión que causaba en los medios intelectuales ingleses ver que en España, al mismo tiempo que se hace la guerra, se hacía la revolución y no se desatendía la cultura.

También ha estado en Bélgica, donde habla con respecto a nosotros parecido ambiente que en Inglaterra. El señor Ossorio y Ga-

llardo está realizando una gran labor para demostrar la verdad, y con este fin organiza en Bruselas unas conferencias de carácter cultural, a las que han sido invitados el señor Nicolau d'Oliwer y otras personalidades.

El doctor Bosch Gimpera desarrollará la suya en la capital de Bélgica el sábado de la próxima semana.

## Frente del Alto Aragón. -- Comunicados oficiales

Barcelona. — El comunicado del cuartel general de Barbastro, facilitado en la madrugada de ayer, dice así:

«Nuestras fuerzas del sector de Huesca ocasionaron en intenso tiroteo numerosas bajas vistas al enemigo. Al mismo tiempo, nuestros morteros de tierra han destruido parapetos facciosos y han causado muchas bajas a los rebeldes.»

En el resto del frente, sin novedad.»

Barcelona. — El comunicado del consejero de Defensa, Sandino, al presidente de la Generalidad, facilitado a mediodía, dice:

«Sector de Huesca. — Se causó al enemigo numerosas bajas vistas en un intensísimo tiroteo en cuya acción nuestros morteros destruyeron dos parapetos de los facciosos. En su huida éstos no pudieron retirar sus bajas.»

Sector de Bujalaroz. — Fuerte presión sobre el enemigo, en la que se le impide toda clase de movimientos.»

Sector de Caspe. — Continúan nuestras fuerzas fortificándose en todo el sector. En la zona de Lecera se sostuvo tiroteo con los facciosos, que intentaron recoger un coche que abandonaron en su huida días pasados. En Sástago se contrató al enemigo, que intentaba impedir nuestros trabajos de fortificación en las líneas avanzadas. En Azaila se han pasado a nuestras líneas fugitivos de Belchite, que hace ocho días pudieron escapar por el monte, del terror fascista.»

Sector de Alcañiz. — Sin novedad.»

Barcelona. — El comunicado de Sandino al presidente de la Generalidad, facilitado por la noche, dice así:

«La actividad en los frentes se ha reducido a acciones locales, con las cuales se ha intensificado la presión que se ejerce sobre el enemigo.»

**LIBRE-STUDIO**

**REVISTA de Acción Cultural al servicio de la C. N. T.**

REDACCION: Av. Nicolás Salmerón, 9. VALENCIA

**APARECERA EN BREVE**

### Asambleas y reuniones

**SINDICATO UNICO MERCANTIL** (Sección Despachos y Oficinas).—Convoca a los que pertenezcan al ramo de Seguros a una reunión en Pascual y Genis, 15, principal, a las siete y media de la tarde.—La Técnica.

**SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA METALURGIA**, C. N. T.-A. I. T.—Convoca a los compañeros de Comités de talleres y fábricas de la sección bronquista a una reunión mañana, en nuestro domicilio, Metalurgia, 27, a las seis de la tarde.

**SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA** (Sección Tableros y Chapas), C. N. T.—Convoca a asamblea general ordinaria mañana, a las seis de la tarde, en el local Mirasol, núm. 5.

**SINDICATO UNICO DE LA ALIMENTACION**.—Se convoca a todos los inscritos en el Grupo "Anselmo Lorenzo" a una reunión hoy martes, a las seis de la tarde, en el local de la antigua iglesia de la Compañía, rogando no faltéis ninguno por tratarse de nombrar los cargos de responsable de Grupo y delegados de Centuria.

### A los Amigos de la Escuela de Valencia

La Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela, que radica en Madrid, nos ruega la publicación de lo siguiente:

"Esta Federación, apenas iniciado el movimiento insurreccional que todos censuramos, empezó sus gestiones con "La Unión Internacional del Socorro a los Niños", para conseguir la evacuación de las Colonias Escolares que les sorprendió el movimiento en las distintas zonas españolas, gestiones que dieron por resultado la evacuación de todas las que se encontraban en el Cantábrico, internándolas por Francia hasta Cataluña, hoy prosigue dicha labor para la evacuación total de todas las que se encuentran aún en zonas rebeldes, calmando también en estos momentos la angustia de infinidad de madres, ya que el organismo de Ginebra nos remite periódicamente noticias del estado de los colonos, como asimismo, de los traslados sufridos de unos a otros puntos.

Al dirigirnos a los amigos de la escuela de Valencia, ya que somos conocedores de que en la capital y su provincia existen algunas sociedades de amigos de la escuela, es en el deseo de que hoy más que ayer, fomenten dichas organizaciones, que en estos momentos tienen el deber de velar, no sólo por los niños valencianos, sino a la vez por los madrileños, que se han visto forzados a ponerse bajo su amparo, y que todas ellas se controlen por una Federación local para llevar el verdadero control, "el del contacto" del estado de los niños en todos los pueblos y barriadas, pues no dudamos que los amigos de Valencia saben que la estancia de los pequeños no es cosa de días y también que el buen corazón a veces flaquea por miles de causas que ahora no vamos a analizar.

El Gobierno, Asistencia Social, nosotros mismos, hemos buscado alojamiento a los niños de Madrid, Toledo y parte de su provincia, con la urgencia que el caso requería y lo mejor posible. Ahora, los amigos de la escuela deben cumplir uno de los principales fines para que fueron creados: "defender al niño". No basta que un niño haya encontrado hogar y pan; vean los amigos de la escuela si ese pan y ese hogar se adaptan en lo más mínimo a las condiciones del niño, pidan su traslado a otro, si el agobio de aquél o las condiciones sanitarias no cuadran al alojado, a más, al niño hay que compensarle el cariño del padre que lucha por la defensa de las libertades de todos o que cayó por ellas y, a la vez, proporcionarle distracción que ahuyente de su corta inteligencia la pesadilla que vive; esto no pueden hacerlo los organismos oficiales: tienen que ser los padres que comprenden el dolor de aquél que vio partir a su hijo sin saber en qué hogar caería mientras apretaba el fusil con rabia, y son ellos conocedores de nuestra labor los que nos piden hagamos esta llamada.

¡Crear Asociaciones de Amigos de la Escuela! En ellas caben todos los que aman la enseñanza laica, para su creación basta sólo la voluntad de un padre o un maestro, estamos convencidos que el profesorado ayudará hoy a es-

**FRONTON VALENCIANO**

Martes, Tarde, a las 4'30:

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
BASCARAN-NAZABAL	contra	PISTON II-GERMAN
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
UNANUE II-GOENAGA II	contra	CHACARTEGUI II-ANTONIO
Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
URRUTIA-GUISASOLA	contra	ERDOZA MENOR-GOENAGA

tas organizaciones, pues creemos que aquellos que a raíz de nuestra fundación hablaban de "ingerencias extrañas", habrán desaparecido de los escalafones, de esta revolución provocada por todos los que así pensaban en cuanto el pueblo pedía controlar o vigilar aquellos organismos que con su sudor mantenían, tiene que desaparecer esa palabra, el creador de todo, el mantenedor de todo, tiene, no derecho, sino obligación a fiscalizarlo y purificarlo todo, máxime en la enseñanza nacional, en la defensa del niño, donde nada se acababa ni antes ni después de la República, amparándose las más de las veces en la palabra de "ingerencias extrañas".

Atiendan, pues, los padres de Valencia la llamada de los madrileños y sepan que esta Federación gestiona montar una delegación en ésta para seguir informando a las madres aquí trasladadas, del estado de sus hijos en la zona rebelde, como asimismo para poner en práctica la petición que de niños españoles recibe de los organismos de otros países enrolados en la Unión de Socorro a los Niños.

Las organizaciones y particulares que simpatizan con tan humana obra, dirijan sus ofrecimientos a dicha Federación, Palma, 50, Madrid.

### Nota oficiosa del Ministerio de Marina y Aire

En respuesta a la nota de este Ministerio relativa a la agresión que algunos submarinos realizaron contra cruceros de nuestra escuadra a la entrada del puerto de Cartagena el 22 de Noviembre, elementos directivos de los facciosos han dado dos versiones contradictorias. En una de ellas, que ha transmitido por radio un general desde Sevilla, se reconoce que los submarinos autores del ataque son extranjeros, pero que, habiéndose incorporado a las fuerzas navales rebeldes, pueden ya por ese simple hecho considerarse españoles.

Frente a esta versión, el jefe de las fuerzas navales facciosas ha dado otra muy distinta, asegurando que los submarinos autores de la agresión son españoles, porque habiendo pertenecido a nuestra flota, han desertado o han sido capturados. Esta afirmación carece en absoluto de fundamento. Para demostrar la inexactitud que se atribuye a las consideraciones hechas por el Ministerio de Marina y Aire, al enterar a la opinión pública de dicho ataque, habría una prueba muy fácil, y es la de exhibir ante autoridades consulares o representantes de prensa extranjera los submarinos que, según ese jefe faccioso, han sido y son españoles; pero prueba tan fácil no podrá ser realizada.

### Cartelera del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T. (Prensa)

#### SECCION TEATROS

**Funciones a las 6 tarde y 10 noche**

**TEATRO PRINCIPAL**.—Compañía dramática experimental. Hoy, a las 6'15 tarde y 10 noche: El diálogo Las dos hermanas, escrito por la Comisión realizadora. Y el gran éxito de la adaptación de la novela rusa Soborno, teatralizada por Francisco Pina. El jueves, por la tarde, dará una charla breve el insigne autor don Jacinto Benavente.

**NOSTRE TEATRE**.—6 vesprada: Cap ahí amunt anem. Vulle di-vorsiarne. 10 nit: L'aguilo y el gafarró. L'hora de la siesta. Butaca, 1'50.

**TEATRO RUZAFÁ**.—Las Faldas. La revista de más gracia. Grandioso éxito de esta compañía. Precios populares.

**TEATRO ESLAVA**.—El origen del mal, de Ernesto Ordaz.

**TEATRO APOLO**.—Variedades selectas. Gran éxito. Estrellita Celeste, Ojos Negros, Paquito Insa. Precios populares.

**TEATRO ALKAZAR**.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. María "La Famosa". Butaca, 1'50. Pronto: Mi hermana Concha. Estreno.

**TEATRO LIBERTAD**.—Compañía dramática. Responsable: Ram-bal. 6 tarde: El Jorobado. 10 noche: El conde de Montecristo.

**SALON NOVEDADES**.—La carne fiaca.—Las Requisitoras. Hoy martes, tarde y noche, beneficio al Socorro Rojo Internacional.

#### SECCION CINES

Función de 4'30 a 12 noche

**RIALTO**.—Al servicio del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Hoy y todos los días, a las 4'30, 6'30 y 9'30 noche, la gigantesca película soviética Los marinos de Cronstadt, como luchar para vencer. Precio popular único: UNA PESETA. Se abrirá taquilla de 11 a 1.

**OLYMPIA**.—Cinco cunitas, en español. Completan otras películas.

**CAPITOL**.—Tempestad sobre México. 2ª semana de exhibición.

**LIRICO**.—En el infierno celeste. Su primer hijo, en español.

**TYRIS**.—La novia alegre y Rebelde, por Shirley Temple, en español.

**SUIZO**.—Amor en maniobras, en español. La mujer triunfa, en español.

**GRAN TEATRO**.—Nadando en seco y Barreras infranqueables, en español.

**GRAN VIA**.—Por el mal camino y El rayo lento.

**METROPOL**



y Rhodes el conquistador, por Walter Huston.

**AVENIDA**.—Hotel de estudiantes y El avaro tiburón, en español.

**GOYA**.—La chica del dorado Oeste. Tierra, amor y dolor, en español.

**DORE**.—Aventura en el sudexpres. Escándalos estudiantiles.

**PALACIO CINEMA**.—Fruta verde y El hombre invisible, en español.

**MUSEO CINEMA**.—Morena Clara. La feria de la vanidad, colores naturales.

**IDEAL**.—La bien pagada. Alas sobre el Chaco, en español.

**VERSALES**.—Casta Diva y El admirable vanidoso, en español.

**ROYAL CINEMA**.—Vaquero millonario y El brindis de la muerte, en español.

**CINE ESPAÑA**.—El hombre que sabía demasiado y Crimen y castigo.

**MUNDIAL CINEMA**.—Esto es música y Escándalo estudiantil, en español.

**SOROLLA**.—Conoces a tu hijo y Sucedió una vez, por Claudette Colbert.

**POPULAR CINEMA**.—Tango Bar y El infierno negro, por Paul Muni.

**COLISEUM**.—Duque de hierro y El bailarín y el trabajador, en español.

**VALENCIA CINEMA**.—Melodía en azul y Monja y casada, virgen y mártir.

**JERUSALEN**.—Vestida de rojo y El día que me quieras, en español.

**FONTANA ROSA**.—Mañana: Juan Lanús y Amor y cuartillas.

**CINE GINER**.—Honor del batallón y Abajo los hombres, en español.

**MOULIN ROUGE**.—Los claveles y El acorazado Potemkin.

**ELDORADO**.—Matrimonio a prueba y El vagón de la muerte.

**IMPERIAL**.—Código secreto y El fantasma.

**ALHAMBRA CINEMA**.—Todos somos unos y Alma insurgente, en español.

**BENLLIURE**.—Secreto de Chan y Shanghai, en español.

**VICTORIA**.—Sin patria y La hija de Juan Simón, por Angélico.

**ESCALANTE**.—Intriga china y El hombre invisible, en español.

**MUSICAL**.—La señorita de Trevelez y Los de catorce años.

**MARINA**.—Secreto de Chan y Shanghai, por Warner Oland.

#### SECCION DEPORTES

**TRINQUETE PELAYO**.—Hoy, a las 2'45. Primer partido: Ballo-Micó (rojos) contra Suret - Mellat (azules). Segundo partido: Chel-lat-Mora II-Micaleat (rojos) contra Cuart-García-Lloco I (azules).

## Avisos y comunicados

**ASOCIACION DE EMPLEADOS MUNICIPALES DE LA PROVINCIA** (U. G. T.) Moratin, 2, Valencia

La Federación Provincial de Trabajadores del Estado, Provincia y Municipio está organizando el recogimiento de las familias de los compañeros de Madrid que llegan a Valencia como consecuencia de la evacuación.

En su consecuencia, encarecemos a todos los afiliados a nuestra entidad nos informen con la máxima urgencia de las habitaciones y camas disponibles en sus casas y en todo caso si pueden acoger alguna criatura.

Esperamos que para secundar obra tan humanitaria nos prestéis una franca colaboración. Salud y República social.—El secretario, V. Guzmán.

**ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE ESPECTACULOS PUBLICOS**

(Acomodadores y Similares)

(U. G. T.)

Se advierte a todos los compañeros útiles de esta sección, comprendidos en la edad de 20 a 35 años, que tienen la obligación de asistir todos los días a la plaza de Toros a hacer las prácticas de instrucción militar.

El que sin justificación deje de asistir, se hará acreedor a la sanción que le imponga esta directiva.—El secretario, T. Michó.

**TELEFONOS DEL MINISTERIO DE PROPAGANDA Y PRENSA**

Señor ministro, 19.972.  
Señor subsecretario, 19.973.  
Teléfonos generales, 11.372 y 11.373.

**SINDICATO VETERINARIO** (U. G. T.)

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los veterinarios afiliados a él que no han remitido aún la ficha de movilización que se les mandó hace quince días, que en el mayor plazo de tres días para los de la capital y seis para los de la provincia, las remitan a estas oficinas, Salvá, 5, pral.—El presidente, Ricardo Conde.

**DE INTERES PARA LOS MILICIANOS**

En el Ayuntamiento de Valencia, oficinas de Milicias municipales, y a disposición de los interesados, hay detenidas las siguientes cartas con las direcciones que se mencionan:

Ernesto García (capitán de Milicias Aragonesas); Antonio Olmos Bresó (soldado del 4.º Escuadrón del 8.º de Caballería); Pablo Bayo (primera compañía servicios locales); Alfredo García Mirón (Batallón Móvil Campesinos); Pablo López Bravo (Hospital de sangre de Asalda); Martín Carmona González (miliciano del Hospital de sangre de Cedrillas); y una postal dirigida a "La compañera antifascista de la Barriada del Sur, calle de Valencia, n.º 24", que la firman Eduardo de Juana, Julio Pérez y Rogelio Fernández, del Batallón Deportivo.

**SECCIONES UNIFICADAS DE PINTORES MURALES DE VALENCIA Y PUEBLOS LIMITROFES**

U. G. T.-C. N. T.

A todos los pintores y rotulistas

Se os comunica que el camarada Juan García Sánchez dará una charla con tribuna libre, todos los lunes, miércoles y viernes, a las 6'30 de la tarde, en el local de las Secciones Unificadas Rótulos, Margarita Nelken, 11 (antes Isabel la Católica).

Nota.—Los temas serán de orientación social, y de ningún modo de propaganda de partido.

AVISO

La familia de Juan Morales desea saber su paradero. Escribir a esta Administración.

### A los corresponsales de «Revolución»

Esperamos de todos los camaradas corresponsales de nuestro semanario, que no hayan enviado su liquidación, lo hagan a la mayor brevedad, pues sentiríamos tener que publicar una lista de los morosos. Y para los efectos consiguientes de nuestra prensa proletaria, esperamos no den lugar a ello, aquellos que, por olvido, quizás, no han cumplido con esta Administración.—El Administrador.

### Ministerio de Hacienda

Dirección General del Tesoro y de Seguros

SECCION DE LOTERIAS

Entre los servicios centrales trasladados a Valencia, está el de la Lotería Nacional, cuyos sorteos se verificarán en lo sucesivo en esta población, habiéndose también instalado aquí las oficinas que a este servicio corresponden.

El primer sorteo a celebrar será el martes, día primero de Diciembre, a las nueve de la mañana, en su local provisional hasta que se encuentre otro más adecuado, calle de Troya, número 8.

El sorteo es público y a él pueden asistir cuantas personas lo deseen, mientras la capacidad del local lo consienta.

Al comenzar las operaciones del sorteo puede toda persona pedir que se le exhiba su número antes de introducir las bolas en los bombos, y todo jugador puede hacer en cualquier momento la reclamación que estime conveniente.

Las listas de los números premiados se expondrán al público en las administraciones el mismo día del sorteo y los premios serán pagados inmediatamente íntegros y sin descuento alguno. — Julio Castro.

Leed FRAGUA SOCIAL

## Glosas del momento

### Dos cosas singulares: la "unificación" y la Federación Provincial Campesina

Hemos mantenido siempre que las palabras, si bien son el vehículo transmisor del pensamiento, suelen ser también una forma hábil de encubrir deseos no dichos o contrarios a lo que aparentan decir. No pretendo hacer un trabalenguas. Soy del criterio de aquellos que piensan que vale la pena decir las cosas muy claritas para que todos nos entendamos y nos conozcamos bien. Casi siempre, el ser así, suele transformar en víctimas a los individuos; pero no importa. Se habla con frecuencia de "unificación". Unificación supongo que debe ser el nexo que une a las fuerzas con quienes se halla en contacto. La unificación llevada al terreno social y en estos momentos supone la unión de todos los factores en lucha contra el fascismo para hacer más fuerte la acción de los trabajadores, con tal de que la fuerza que de ellos dimana sea superior a la habida cuando todos obraban por su cuenta. Y si es un nexo, una inteligencia entre todos para conseguir ese fin, quiere decir que el pacto se hace de una forma que todos los factores conservan intactos sus procedimientos tácticos, su campo de acción y sus facultades. En lo único en que se varía—momentáneamente—es en el objetivo, en el que han de converger todas las fuerzas, sin perjuicio de superarlo cuando se consiga. Así, al menos, entendemos la unificación.

Por estas circunstancias la U. G. T. y la C. N. T., cada una con su radio de acción en el terreno profesional del trabajo, como dos centrales sindicales potentes que aglutinan nacionalmente a todos los trabajadores, actuarán conservando sus características propias. Los organismos políticos, cada uno también en su campo específico actuarán de forma que no lesionen los intereses de nadie y menos de aquellos organismos sindicales como los enunciados en principio, cuyas actividades difieren esencialmente de las de ellos.

Si los hechos se deslizaran en esas condiciones, la unificación tendría el aval moral de los hombres que saben respetar dignamente los compromisos que adquieren. Pero, dolorosamente, no ocurre así. Por eso hemos dicho que a veces las palabras no son siempre sinceras expresiones del pensamiento.

Hay ciertos organismos políticos que han invadido el terreno sindical, en grave detrimento de la C. N. T. y la U. G. T. Nos referimos, como caso concreto, a lo que viene ocurriendo con los campesinos. Ya en otra ocasión nos hemos ocupado de ello. Entre los campesinos pueden hacerse toda clase de propagandas. Eso nadie más que ellos lo pueden exigir o reprobar, pero a lo que no hay derecho ni hay nada que lo abone, es a crear la división y el confusiónismo entre ellos, porque haya alguien que quiera adquirir carta de dómone en materia campesina y erigirse en "caudillo de las masas campesinas". LAS NECESIDADES DEL CAMPO LAS CUBREN CON TODA HOLGURA LAS CENTRALES SINDICALES C. N. T. Y U. G. T., EN CUANTO ATANA A LAS REIVINDICACIONES ECONÓMICAS Y CONQUISTAS SOCIALES. Esto no es nuevo. Ha sido de siempre. No es preciso que vengan a resolver una Federación Provincial Campesina, que sin el menor escrúpulo al sentido de la palabra UNIFICACION, está dividiendo, está cuarteando, la acción grandiosa del campesinado en la región levantina.

Pueden muy bien pensar los comunistas en encauzar políticamente el sentir de aquellas multitudes que les quieran seguir por ese camino político; pero no obran justamente al crear organismos cuya única misión consiste en neutralizar la de aquellos otros que desde hace muchos años vienen realizando en el campo una labor competente que nadie tiene derecho a enlodar.

Cualquier pueblo que se visite dará materia para convencerse del criterio formado por la actuación de esa flamante e inoportuna Federación Provincial Campesina. Si hay una masa neutra—o al menos que hasta hace poco así estuvo,—dejada en paz, que ya se encargaran los organismos ugetistas y cenetistas de llevarla por el terreno que deben pisar. Más aún, cuando entre ambas centrales se han establecido esos vínculos formidables que nos hacen presagiar epopeyas magníficas en el campo social.

El problema campesino no se resuelve en concentraciones espectaculares que provocan dos cosas como fin inmediato: irritación y sarcasmo. Irritación, porque con afán poco noble, por apetitos más personales de encumbramiento que otra cosa, se causa un daño al movimiento sindical campesino que marcha hacia la meta tantos años soñada de la libertad y del bienestar. Sarcasmo, porque esos actos espectaculares no pueden resolver un problema de técnica profesional, que los campesinos van resolviendo lentamente, con su estudio, sin necesidad de recurrir a ese extremo carnavalesco y chillón. La paz en el campo será un mito mientras hayan elementos que hagan incursiones en él sin que nadie les llame. Al contrario, la discordia irá acrecentándose, y los conflictos, que hasta ahora lo fueron contra el capitalismo y el Estado usurero, serán entre campesino y campesino, porque así lo han querido quienes crearon divisiones entre los trabajadores del campo.

Unificación no es absorción. Ni la unificación es posible manteniendo mucho tiempo de seguir las cosas como van. La propaganda política o específica de los partidos y asociaciones antifascistas es muy lícita y normal, pero esas propagandas no pueden justamente buscar prosélitos atentando contra el normal desarrollo de las funciones sindicales de la C. N. T. y la U. G. T. El caso que nos ocupa viene a patentar las razones por las que nosotros negábamos autoridad moral para hablar de Frente único a quienes en otra ocasión aparecían como los únicos que deseaban la unión de los trabajadores.

¿Hay acaso medidas más revolucionarias que las que sostiene la C. N. T. en todos los problemas del trabajo? Pues si no las hay, hemos de pensar forzosamente, que los que crean organismos sindicales al margen de los existentes lo hacen para frenar el vigor de la revolución en marcha. En cuyo caso merecen el desprecio de todos los trabajadores revolucionarios de España. Sentiríamos mucho que se tratara de evitar la desunión del proletariado cuando ya no hubiera remedio. Aún es tiempo y es conveniente la rectificación. Ténganlo presente los que han creado y alienan esa extemporánea Federación Provincial Campesina, donde se han reclutado todos los elementos católicos del campo, que huyen a la acción de los elementos revolucionarios.

NITO

## Ministerio de Justicia

A partir de ayer lunes, el Ministerio de Justicia quedará instalado en la casa número 26 de la calle de Metalurgia, antes Caballeros.

Se pone en conocimiento de todos aquellos ciudadanos que tengan que resolver asuntos relacionados con dicho departamento, que deberán dirigirse al mencionado edificio.

## Sindicato Unico de Sanidad de Valencia y su radio

Recordamos a todos nuestros afiliados la ineludible obligación que tienen de pasar por este Sindicato a formalizar su situación de movilización en el improrrogable plazo de 48 horas.—Por la Administración: El secretario.

## «Salus populi suprema lex esto»

Lema: "La salud del pueblo, sea la suprema ley".

Ahora que ya no empiezan los frailes y curas sus sermones con latinajos, nos permitimos nosotros encabezar un artículo con aquella máxima latina que ellos seguramente han olvidado.

Aquellos legalistas, amantes del orden y la juricidad, nos están demostrando que su orden, su ley y su juricidad no eran más que un mito.

¿Dónde están el orden y la legalidad capitalistas? ¿Qué uso hacían de ella y para qué finalidad?

El orden y todo el peso de la ley capitalista era para el Pueblo; ellos podían infringirlos impunemente, y con ese orden y esa legalidad, han mantenido al proletariado en la ignorancia, en la miseria y en la esclavitud, menospreciando su dignidad de hombre.

Y cuando ven que la razón se impone, que el pueblo despierta, que la imprenta acaba con la ignorancia igual que con el clericalismo; que se acaba ese engaño y superstición tonta que se llama catolicismo, no recurren a combatirlos con otras ideas nuevas y mejores que las que él pueda esgrimir, sino que quieren imponerle la continuación del oprobio, la miseria, la explotación y la esclavitud por la fuerza; ya no recurren a la ley, ni a la juricidad, ni al orden, sino a la coacción.

¿Por qué? Porque olvidan que la ley la da el pueblo para el pueblo mismo, y que la ley no tiene otro objeto que salvaguardar la salud del pueblo, y a ellos eso no les interesa, el pueblo no tiene derecho más que a morirse de hambre y a trabajar hasta quedar extenuado. Todo son deberes para el pueblo fascista, nunca encontraréis derechos.

El pueblo libre, en cambio, sabe sus deberes e invoca y se ve amparado en sus derechos.

Ya es hora de que despertemos y tiremos al traste con la juricidad, la legalidad y el orden capitalistas, e implantemos nuestras doctrinas libertarias, desaparezca la ley tipo y legislemos sobre el hecho, para demostrar que nuestra ley es la salud del pueblo.

## UN TOGADO SIN TOGA

## CON LA MEJOR INTENCIÓN



"Sobre los jefes que organizan el ataque a Madrid, pesaba la amenaza de fusilamiento sino tomaban la capital el día 25."

Que la tierra les sea leve.

"Numerosas familias italianas y alemanas renuncian a repatriarse."

A nadie le gusta ir a vivir entre salvajes.

"Ha sido concedido el Premio Nobel de la Paz, al escritor antifascista alemán Karl von Ossietzky."

El Gobierno noruego no es, aún, lacayo del Reich.

"Los fascistas lanzan treinta y cinco obuses sobre la Biblioteca Nacional."

En ese irracional odio a la cultura, identificamos al fascismo internacional.

GOLIAT



El presidente de la República española, don Manuel Azaña, después del Consejo de Ministros celebrado en el Palacio de Benicarló, de Valencia, conversando con los ministros Just, Montseny, Oliver, López, Peiró y Ayguadé. (Foto Vidal.)

## Desde el frente de Granada

### Cuando la Columna Maroto se lo proponga entrará en la ciudad de la Alhambra

Un grupo de compañeros de la Columna Maroto, que opera en el frente de Granada, en número de ocho, tomaron al enemigo, tras ruda batalla, un cortijo, que no distaba más de unos cuatrocientos metros de los parapetos enemigos, apoderándose de más de cien cabezas de ganado y de unas cin-



Un momento de reposo en la línea de fuego. Granada se contempla tras esa loma, y nuestros milicianos arden en deseos de entrar en ella

cuenta de aves de corral abandonando el cortijo después de extermiar a los 14 guardias civiles que habían en él, regresando a su avanzadilla como si nada hubiese ocurrido.

Dichos compañeros, que ocupan las posiciones más avanzadas en el frente que anteriormente se mencionaba, lo mismo que todos los demás componentes de la Columna Maroto, están henchidos de un entusiasmo sin límites y están dispuestos a lanzarse sobre Granada, a la que diariamente están observando desde los lugares que ocupan, para hacerla nuestra y rescatar de la esclavitud tiránica y criminal a nuestros hermanos que aún no han podido evadirse de la mazmorra en que han convertido a la bella ciudad del Generalife los lugartenientes del borrachín de Queipo.

A diario vienen a nuestros parapetos hermanos trabajadores que, derramando lágrimas de alegría, estrechan nuestros pechos y sonríen a la vida, cuando los hermanos de acá, que luchan por conquistar su tierra, les ofrecen su pecho generoso, demostrando de una vez, clara y contundente, que pensamos en su miseria y en sus calamidades.

Para dar una idea exacta del entusiasmo de los compañeros que actúan en la Columna Maroto, sólo quiero hacer constar que cada semana hay quien pasa por las avanzadillas enemigas aprovechando las tinieblas, y pasa el sustento a sus familiares con los haberes que perciben en la Columna, remediendo así el hambre y la miseria de los suyos.

Esto demuestra la falta numérica de individuos que el enemigo posee, por tenerlos que trasladar a

los frentes madrileños para ver de entrar en la capital de España y distraer la atención en los demás frentes donde nuestras fuerzas actúan como leones.

Demuestra esto también que ha llegado la hora de iniciar una fuerte ofensiva en todos los frentes de España. Cuando el enemigo se viese sorprendido por esta acción, una de dos; o tendría que ir rápidamente a atenderlos, distrayendo sus fuerzas que presionan en los alrededores de Madrid, o tendría que dejar en nuestras manos aquellas plazas que, como Granada, Teruel, Huesca, Oviedo y Córdoba, se hallan asediadas por nuestros bravos galeotes en iguales condiciones.

Con perspectivas tales, el dilema nos ofrece la maravillosa oportunidad de decidirnos con rapidez. Antes que someternos a una penosa guerra de trincheras, en la que a la larga no sacaríamos ventaja alguna, con la máxima serenidad, pero con la mayor precisión y el arrojo más firme, nos debemos de lanzar a conseguir estos objetivos, en los que hoy no tendríamos grande resistencia para quitarle al enemigo la mayor cantidad de terreno posible. Con estas plazas, además, obtendríamos hombres que esperan ansiosos su liberación para sumarse a nuestras fuerzas.

No hay tiempo que perder discutiendo si se debe o no hacerlo; es preciso que nos decidamos de una



Guadix.—Una avanzadilla, en la sierra, vigila al enemigo, dispuesta a vomitar fuego

vez y terminemos con este estado de cosas que lleva a nuestro corazón días de congoja y de sufrimiento.

FRANCISCO PEREZ

(Enlace de la Columna Maroto) Tocón de Quentar (Frente de Granada)

## Una nota del Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

La subsecretaría de Sanidad y Asistencia Social ha hecho pública la nota que a continuación reproducimos:

"Levante, con generoso impulso, ha acogido amorosamente a los niños evacuados de Madrid; pero la seguridad que les brindaba parece que pelagra debido a la amenaza de ataques aéreos del ejército fascista, que, impotente para vencer, en desesperados coletazos bombardea ciudades sólo con el cruel designio de causar víctimas inocentes.

Asistencia Social, consciente de sus obligaciones, piensa con serenidad en este peligro cuya realización causaría víctimas entre los niños refugiados que con tanto desvelo cuida, y ante esta posible contingencia estudia el generoso ofrecimiento del pueblo francés de albergar en sus templadas tierras del Mediodía a 50.000 niños españoles; época de realidades aconseja poner en práctica cuanto antes la aceptación de este ofrecimiento, sin que esto sea sembrar alarmas, sino buscar tranquilidad a los niños que deben vivir ajenos a toda inquietud guerrera."